
) :n ^ A „ A S T R A " |

S I B I U

PROLETARI DIN TOATE ŢĂRILE, UNIŢI-VA !

O RG AN ÄL COMITETULUI JUDEŢEAN SIBIU AL P.C.R. $1 AL CONSILIULUI POPULAR JUDEŢEAN

ANUL III 

nr. 648 

S îm b ă t ă  

21 martie 

1970

4 pagini 

30 bani

C a m p a n ia  < f e  p r im ă v a r ă  în c e p e !

Toate forţele la executarea 
lucrărilor agricole

Intrăm în febrila campanie agricolă de primăvară, 
în care cooperatorii, mecanizatorii şi ceilalţi lucră
tori din agricultura judeţului nostru au de însămîn- 
tat mari suprafeţe de ovăz, orzoaică, in pentru fuior, 
sfeclă de zahăr, cartofi, porumb şi alte culturi. Pro
ducţia agricolă a acestui an depinde în măsură con
siderabilă de nivelul agrotehnic şl de folosirea 
timpului din perioada optimă de execuţie a acestor 
lucrări. Există, fără îndoială, condiţii bune pentru 
ca în acest an să realizăm un spor considerabil de 
recoltă. Acest lucru este facilitat de existenta unor 
mari suprafeţe de terenuri arate încă din toamnă, 
precum şi de îndeplinirea parţială a prevederilor 
planurilor de fertilizare. Aceste două condiţii creează 
un cadru propice pentru executarea celorlalte lucrări 
ale campaniei agricole de primăvară. De aceea, se 
cuvine ca toti mecanizatorii şi cooperatorii să-şi in
tensifice eforturile pentru ca aceste premise ale unei 
producţii agricole bune să fie folosite din plin.

Executarea exemplară şi la timp a lucrărilor de 
campanie trebuie să constituie, în aceste zile, prin
cipala preocupare a oamenilor muncii de pe ogoare. 
Este necesar ca în toate unităţile, în cel mai scurt 
timp, să se îndeplinească şi să se depăşească —• 
acolo unde există posibilităţi — indicatorii planu
rilor de fertilizare, atît în privinţa transportului în 
cîmp şi a aplicării îngrăşămintelor naturale, cît şi 
a aplicării îngrăşămintelor chimice. în acest scop, 
toate mijloacele de transport — atelaje, remorci, 
autocamioane — să fie folosite la capacitatea lor 
maximă de lucru. Cu toate forţele trebuie să se 
treacă la efectuarea arăturilor şi a celorlalte lucrări 
de pregătire a patului germinativ (discuiri, grăpărij. 
Agregatele de lucru să intre în teren acolo unde 
solul este zvîntat. Să nu se aştepte pînă cînd în
treaga tarla este uscată, ci să se lucreze pe porţiuni, 
pentru a se crea condiţii ca întregul volum de lu

crări din această campanie să fie executat Ia timp. 
O atenţie deosebită trebuie să se acorde calităţii 
lucrărilor efectuate, pentru a pregăti un pat ger
minativ cît mai bun. Pe terenurile mai tasate este 
bine ca discuirea arăturilor de toamnă să se facă 
de mai multe ori, avîndu-se însă grijă să nu se 
distrugă structura solului.

Momentul optim de efectuare a arăturilor şi a 
discuirilor se va stabili de către inginerul agronom, 
în funcţie de umiditatea solului, urmărindu-se folo
sirea raţională a tractoarelor şi a grapelor cu discuri, 
în nici un caz nu este permisă deplasarea în gol a 
agregatelor de lucru şi organizarea muncii -pe în
cercate*, fenomene care contribuie în mare măsură 
la întîrzierea executării lucrărilor.

De îndată ce umiditatea terenului permite, trebuie 
să se înceapă imediat însămîntarea culturilor din 
urgenţa I-a: ovăz, orzoaică, in, sfeclă de zahăr etc. 
O mare atenţie se va acorda respectării amplasa- 
meniului stabilit prin planurile anuale de producţie 
pentru fiecare cultură în parte. Reglarea semănă
torilor, stabilirea normelor de sămînţă şi — în 
general — toate problemele privind însămîntările 
trebuie rezolvate numai în prezenta inginerului şef 
al unităţii, care este direct răspunzător de calitatea 
lucrărilor ce se efectuează.

Concomitent, se va lucra cu toate forţele dispo
nibile la pregătirea patului germinativ pentru car
tofi, porumb şi celelalte culturi. în permanent* 
atenţie a mecanizatorilor trebuie să stea întreţine
rea curată de buruieni şi afinată a arăturilor pînă 
în momentul însămîntării. Acest fenomen condi
ţionează în cel mai mare grad răsărirea uniformă * 
culturii şi uşurează executarea praşilelor.

Pe lingă lucrările de pregătire a terenurilor, exe- 
cutarea exemplară a însămîntărilor este conditio-

(Continuare în pag. a Il-a)

Veşti din
Cu toate capriciile vremii, lucră

torii de pe ogoarele judeţului nostru, 
folosind fiecare oră bună de lucru 
în cîmp, au trecut la executarea lu
crărilor din prima urgentă. Iată pe 
scurt cîteva din realizările obţinute 
în actuala campanie, ,

*• Cele dintîi zile de primăvară cu 
soare i-a determinat pe lucrătorii din 
ferma Dîrlos a l.A.S. Mediaş să iasă 
în cîmp la pregătirea patului germi
nativ şi la efectuarea însămîntărilor 
din prima urgentă. în această fermă 
au şi fost însămînţate primele 10 
hectare cu ovăz.

' '• La redacţie am primit veşti si 
despre activitatea legumicultorilor. 
Inginerul Maftei Bleoca, şeful fermei 
legumicole a l.A.S. Sibiu, ne infor
mează că pînă în prezent au fost 
însămînţate în grădina de legume 3 
hectare cu spanac, 3 hectare cu sa
lată, 2 hectare cu ridichi de lună, 
4 hectare cu morcovi şi 3 hectare cu 
pătrunjel. De asemenea, a început 
plantatul arpagicului pe cele 10 hec
tare planificate.

'• Viticultura a intrat şi ea pe rol 
cu lucrările ce-i sînt specifice. La 
l.A.S. Moşna s-a executat dezgropa
tul vitei de vie pe 405 hectare, iar 
tăiatul pe 11 hectare. Aceleaşi lu
crări au fost efectuate şi în fermele 
viticole ale l.A.S. Mediaş, pe 279 
hectare dezgropatul viţei, pe 50 hec
tare tăiatul şl pe 5 hectare arăcitul.

'• Un important volum de lucrări 
a fost executat şi în livezile cu pomi. 
Lucrătorii din l.A.S. Axente Sever 
au terminat atît stropitul II, cît şi 
tăierile pentru formarea coroanei la 
cei 40 000 pomi.

g e n d ă

din M ed iaş
Marti 17 martie Comitetul munici

pal U.T.C. Mediaş a organizat la 
Clubul tineretului o masă rotundă cu 
tema: -Istoricul Uniunii Tineretului 
Comunist". Despre înfiinţarea U.T.C. 
şi condiţiile social-politice în care a 
fost creat a vorbit tovarăşul Mihai 
Roman şi prof. Wolfgang Lehrer, se
cretari ai Comitetului municipal 
U.T.C., prof. loan Hegheduş, precum 
şi ofiţerul Gheorghe Pop eseu.

Cu ocazia aniversării creării orga
nizaţiei revoluţionare de tineret, joi 
19 martie, la Comitetul municipal 
U.T.C. Mediaş a avut loc o adunare 
festivă. A vorbit Vicenţiu Oltean, 
secretar al Comitetului municipal 
U.T.C. Mediaş. în încheiere a fost 
prezentat un program artistic la ca
re şi-au dat concursul formaţii artis
tice de amatori.

De curînd, Comitetul municipal
U. T.C. Mediaş a organizat, cu ocazia 
aniversării centenarului naşterii lui
V. I. Lenin, un concurs intitulat: 
-Viaţa şi activitatea lui Lenin".

Dintre cei trei concurenţi: Geta 
VIntu, Maria Comşa, loan Radu, toţi 
angajaţi ai uzinelor textile Tîrna- 
va" mai bine pregătită s-a dovedit 
Maria Comşa, cîştigătoarea pe drept 
a concursului.

După concurs spectatorii care au 
trăit alături de concurenţi emoţiile 
întrecerii, au vizionat filmul -6 Iu
lie".

Tot în cadrul aniversării centena
rului naşterii lui Lenin, în toate în
treprinderile, instituţiile şi şcolile 
municipiului se vor ţine expuneri şi 
simpozioane.

Printre acţiunile organizate recent 
de Comitetul municipal U.T.C. Me
diaş, în colaborare cu Procuratura şi 
Comitetul municipal pentru cultură şi 
artă, se numără şi ciclul de confe
rinţe intitulat: -Prietenie, tovărăşie, 
dragoste".

în prima şedinţă s-a discutat des
pre ce se înţelege prin prietenie, 
dragoste, tovărăşie. In următoarele, 
se va trata prietenia şi dragostea o- 
glindită în literatură, cum este ea 
înţeleasă de tineri, acceptată şi apli
cată.

Amfitrionii acţiunii sínt: Nicolae 
Stoicescu, procuror, Denis Mărgi- 
neanu de la Teatrul popular şi loan 
Buşoiu, directorul Bibliotecii munici
pale.

LÍVIA NISTOR

Instalaţie pilot, la institutul „Chimigaz“ Mediaş

La Fabrica de piele s i încălţăminte Agnita

Măsurile politice au sprijinit 
aplicarea noului sistem 
de salarizare

Sînt bine cunoscute măsurile 
luate de partid şi de stat pentru 
perfecţionarea planificării, condu
cerii şi organizării întregii activi
tăţi economice şi sociale din ţara 
noastră. In contextul acestor mă
suri se înscrie şi aplicarea experi
mentală a noului sistem de sala
rizare şi majorarea salariilor, care 
vizează, prin excelenţă, înfăptui
rea consecventă a principiilor re
tribuţiei socialiste, asigurarea u- 
nei interdependenţe mai echitabile 
între realizările obţinute în muncă 
şi veniturile personale ale salariaţi
lor.

Incepînd cu luna martie, s-a ge
neralizat aplicarea în toate ramu
rile economiei şi vieţii social-eul- 
turale a Hotărîrii C.C. al P.C.R. şi 
a guvernului privind majorarea 
salariilor şi introducerea experi
mentală a noului sistem de sala
rizare. In perioada care s-a scurs 
de la aplicarea noului sistem şi 
pînă la generalizarea lui, comitete
le de direcţie, consiliile de admi
nistraţie din întreprinderile jude
ţului, îndrumate permanent de or
ganele şi organizaţiile de partid, 
au luat o serie de măsuri pentru 
aplicarea în viaţă a măsurilor sta
bilite de partid şi de stat.

Urmînd întocmai indicaţiile pri
mite ca şi instrucţiunile de apli
care a noului sistem, comitetul de 
direcţie de la Fabrica de piele şi 
încălţăminte din Agnita, din ca
drul Combinatului de pielărie şi 
încălţăminte Sibiu, a trecut încă 
cu un an în urmă la stabilirea 
ponderii salariului tarifar (care re
prezintă acum 90 la sută din sa
lariul total), prin includerea în a- 
cesta a celei mai mari părţi din 
adaosurile variabile existente la a- 
ceastă dată.

Trebuie subliniat că măsurile nu 
au fost aplicate pur şi simplu ad
ministrativ. Pentru ca noul sistem 
de salarizare şi majorarea salarii
lor să se bucure de adeziunea sa
lariaţilor, comitetul de partid din 
întreprindere, secretar loan Su- 
lumberchian, a întreprins o largă 
acţiune de popularizare în rîndu- 
rile salariaţilor. Pe prim plan s-au 
situat adunările generale de par
tid unde comunijtii au fost infor
maţi cu prevederile hotărîrii. In 
contextul popularizării, prin diferite 
mijloace ale muncii politice de masă, 
o contribuţie substanţială au a-

(Continuare în pag a Il-a) 
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COMUNICAT
La invitaţia preşedintelui Consiliului de Stat al RepubSdl 

liste România, Nicolae Ceauşescu şi a soţiei sala, preţadtntela 
Republicii Turcia, Cevdet Sunay, împreună cu soţia, va face g 
vizită oficială în Republica Socialistă România, Intre 13 şl IT aşui* 
lie 1970.

A duna rea fe s tiv ă  
din Capitală 

cu prileju l aniversării 
a 150 de ani 

de la naşterea lui 
Alexandru loan Cu za

Vineri, 20 martie, a avut loc în 
Capitala, la Ateneul Român, o a- 
dunare festivă organizată sub e- 
gida Consiliului popular al muni
cipiului Bucureşti, Academiei Re
publicii Socialiste România şi A- 
cademiei de Ştiinţe Sociale şi Po
litice, cu prilejul aniversării a 150 
de ani de la naşterea lui Alexan
dru loan Cuza, remarcabilă perso
nalitate a poporului nostru, care 
a participat în mod nemijlocit la 
înfăptuirea istoricului act al unirii 
Ţării Româneşti cu Moldova.

In zilele premergătoare aniver
sării Domnului Unirii, prin nume
roase' şi însufleţite manifestări, în
tregul nostru popor a adus un cald 
omagiu celui care — după cum el 
însuşi preciza — avea dorinţa şi 
ambiţia „ .. .  de a face ca poporul 
român să dobândească sub domnia 
mea toate libertăţile de care se 
bucură naţiunile cele mai înainta
te“. Prestigioasa sa personalitate a 
fost, de asemenea, readusă în me
moria opiniei publice interna
ţionale, ca urmare a hotărîrii 
U.N.E.S.C.O. de a se aniversa în 
acest an împlinirea unui veac şi 
jumătate de la naşterea domnito
rului sub sceptrul căruia pe harta 
politică a lumii şi-a făcut apariţia 
România modernă.

Adunarea festivă din Capitală a 
prilejuit o amplă evocare a vieţii 
şi operei lui Alexandru loan Cuza, 
care şi-a cîştigat dragostea şi re
cunoştinţa generaţiei sale şi gene
raţiilor care i-au urmat, pentru 
slujirea fără preget a ideii înfăp
tuirii statului naţional român, 
străveche năzuinţă a poporului 
nostru.

In prezidiul adunării au luat loc 
tovarăşii Emil Bodnaraş, Paul Ni- 
culescu-Mizil, Gheorghe Pană, Du
mitru Popa, Miron Constantinescu, 
Miron Nicolescu, preşedintele Aca
demiei Republicii Socialiste Româ
nia, Eugen Jebeleanu, vicepreşe
dinte al Consiliului Naţional al 
Frontului Unităţii Socialiste, Ion 
Cotoţ, secretar al Consiliului Cen
tral al Uniunii Generale a Sindi
catelor, general-locotenent Ion Co- 
man, adjunct al ministrului forţe-

„De la Veneţia 
la Neapole”

In sala de conferinţe a muzeului 
Brukenthal, astă seară, începînd cu 
ora 18, pictorul Nicolae Barcan va 
evoca, la solicitările publicului, iti
nerarul unei călătorii pe care cunos
cutul artist sibian a făcut-o nu de 
mult de-a lungul însoritului pămînt 
al Italiei. Expunerea, intitulată .De 
la Veneţia la Neapole", va fi susţi
nută cu o bogată serie de diapozi
tive color.

lor armate, secretarul Consiliului 
Politic Superior, Ion Popescu-Pu- 
ţuri, directorul Institutului de stu
dii istorice şi social-politice de pe 
lingă C.C. al P.C.R., Zoe Dumi- 
trescu-Buşulenga, vicepreşedintă a 
Consiliului Naţional al Femeilor, 
Andrei Oţetea, directorul Institu
tului de istorie „N. lorga“, Jean 
Livescu, rectorul Universităţii din 
Bucureşti, Ion Popescu, secretar al 
C.C. al U.T.C., Ioana Cosma, pro
fesoară emerită, dr. docent Gheor
ghe Zâne, Ileana Petric, studentă 
la facultatea de istorie a Universi
tăţii Bucureşti, şi Ion Petcu, mai
stru la Uzinele „Republica“.

In sală se aflau membri ai C.C. 
al P.C.R., ai Consiliului de Stat şi 
ai guvernului, ai Consiliului Naţio
nal al Frontului Unităţii Socialiste, 
conducători de instituţii centrale şi 
organizaţii obşteşti, generali şi ofi
ţeri, personalităţi ale vieţii ştiin
ţifice şi culturale, oameni ai mun
cii din întreprinderi şi instituţii 
bucureştene, studenţi.

Pe fundalul scenei, încadrat de 
drapele roşii şi tricolore şi de da
tele festive 1820—1970, se afla por- ■ 
tretul lui Alexandru loan Cuza —■ 
primul domnitor al Principatelor 
Române.

Cuvîntul de deschidere a adună
rii a fost rostit de acad. Miron Ni
colescu, preşedintele Academiei Re
publicii Socialiste România.

Figura luminoasă a lui Alexan
dru loan Cuza a fost evocată de 
tovarăşul Miron Constantinescu, 
membru supleant al Comitetului 
Executiv al C.C. al P.C.R., preşe
dintele Academiei de Ştiinţe So
ciale şi Politice.

La sfîrşitul cuvîntării, prin a- 
plauze vii, pline de căldură, în
treaga asistenţă şi-a exprimat emo
ţionanta recunoştinţă faţă de ma
rele patriot, ctitor al statului ro
mân, Alexandru loan Cuza, faţă 
de cei care conduc astăzi măreaţa 
operă de înflorire a României 
socialiste.

(Agerpres)

Citii, in p a g in a
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L o c a t a r i  ş i . . .  d a t o r i i  u i t a t e
O situaţie ameliorata, dar încă nesatisfăcătoare 
în unele apartamente — curăţenia şi buna funcţio
nare a instalaţiilor au fost strînse c u . . .  uşa 
De-al meu să nu te-atingi! Pe-al s ta tu lu i...

Oră de laborator la Şcoala general« ar. 3 Cisnădie

Exact cu un an în urmă, ziarul 
nostru a publicat, într-o suită de 
materiale, numeroase aspecte pri
vind apartamentele din Sibiu rău 
întreţinute, precum şi alte pro
bleme legate de fondul locativ 
Cazurile au fost înfierate, s-a pus 
punctul pe „i", iar rezultatul ne-a 
fost dat să-l aflăm nu de mult 
Referitor la această chestiune, di
rectorul I.L.L., Vasile Coroiu, ne 
spunea că lucrurile s-au schimbat 
enorm, prin aceea că în prezent 
cazurile de neîngrijire a aparta
mentelor sînt oarecum răzleţe. îm
preună cu şeful serviciului fond 
locativ, Ştefan Dîmboiu, am făcut 
o vizită unor locatari. Priveliştile 
care ne-au fosţ oferite, însă, nu 
ne-au îneîntat £îtuşi de , puţin şi 
ele dovedesc ca unii ■ cetăţeni au 
intrat în conflict cu curăţenia şi 
păstrarea bunurilor statului. In

cartierul Gheorghe Gheorghiu-Dej. 
la blocul 10, apartamentul 41. Uşa, 
cu o pecingine care a ros în lemn. 
ne prezintă prima carte de vizită 
Intrăm aici, la familia Aurel Má
sa ru. Murdăria te întîmpină la ea 
acasă. Bucătăria, cu duşumeaua ne
spălată, pereţii afumaţi şi scorojiţi 
îşi întregesc decorul cu instalaţiile 
sanitare deteriorate. Ar fi încă mai 
multe de spus. . .  O situaţie simi
lară este şi pe strada N. Bălcescu. 
nr. 9, la Petru Brădescu, unde uşa 
n-a fost vopsită din prima ei tine
reţe. Locatarul respectiv stă aici 
de 15 ani, dar nici nu s-a gîndit 
la aşa ceva. Pereţii aveau şi ei o 
soartă vitregă.

Din păcate, exemplele negative 
nu se rezumă la acestea. Ni se face 
cunoscut la Î.L.L. că şi în alte 
părţi pot fi întîlnite astfel de si
tuaţii. Dintre toate le vom reţine

pe cele mai semnificative şi cu 
atît, deci mai reprobabile.

In acelaşi bloc cu A. Măsaru, la 
apartamentul 18, în locuinţa lui 
Teodor Luca, instalaţiile de la baie 
sînt stricate, iar pereţii din bucă
tărie, murdari. Peste drum, la blo
cul turn, apartamentul 120, la Ion 
Cîrneală, pereţii şi duşumeaua ar 
avea multe de spus, în legătură cu 
mizeria în care sînt ţinuţi. La Con
stantin Teschu din strada A. Mu- 
reşan, nr. 24, binalele zgîriate şi 
pereţii nezugrăviţi lasă aceeaşi im
presie neplăcută. Un semnal de 
ilarmă, însă, ar trebui să consti- 
.uie rîndurile de faţă şi pentru al
ii, cum ar fi Adrian Matei, str. 
1 Mai nr. 2, unde uşile şi' feres
trele sînt deteriorate, parchetul 
nurdar, ca şi restul casei, neîngri
jită; Alexandru Pîzgu, str. 9 Mai, 
-ir. 31, care nu-şi îngrijeşte apar- 
amentul şi este scandalagiu.

O situaţie cu totul aparte, ieşită 
lin comun, chiar, persistă pe str 
Rozdeşti, nr. 11, la Ileana Guck, o 
femeie mai în vîrstă, care deţine 
o cameră şi bucătărie. Locuinţa a 
fost transformată într-un adevărat 
talcioc şi este murdară. Anul tre
cut se spunea că în casă chiriaşa

a adăpostit şi un viţel. Î.L.L. a 
cerut tribunalului evacuarea Ile
nei Guck. Noi, însă,, ne adresăm şi 
copiilor acesteia, care sînt oameni 
în toată firea, căsătoriţi, să vegheze 
mai mult asupra felului în care 
trăieşte mama lor.

Starea de fapt nu este prea roză 
nici la Ana Szazs, str. Magheru, 54 
— locuinţă murdară — Anton Dar- 
vaş, Magheru, 25 — locuinţa afu
mată, uşi cu clanţele rupte — Za- 
haria Scurt, str. Sofocle, nr. 2—3, 
unde duşumeaua stă murdară, iar 
pereţii sînt afumaţi şi întreaga lo
cuinţă are înfăţişarea unui bazar.

Mergînd prin blocuri, spre sur
prinderea noastră, am constatat că 
nu doar unele apartamente sînt 
neglijate. Nu la puţine Clădiri, casa 
scărilor stă cu pereţii murdari la 
intrare, parcă sînt afumaţi, iar 
în interior îţi lasă impresia că au 
căpătat pelagră. Dintre acestea a- 
mintim blocurile 2, 3, 4, 10 din 
Hipodrom. La blocul 2 lipseşte şi 
clanţa de la o uşă, iar la blocul 10, 
la cîteva scări, geamurile uşilor de 
la intrare sînt ţăndări, întrerupă
toarele de curent te întîmpină, 
stricate, ca nişte orbite fără ochi,

situaţie în care stau chiar de eîte 
un an. Foarte curios lucru! Alături 
de blocul 10, unde treburile cam 
şchioapătă, se află blocul 11, cu 
locuinţe proprietate personală. Mai 
mare dragul să le priveşti pe a- 
cestea din urmă. încă de la in
trare, ochiul este plăcut impresio
nat. Geamurile colorate de la uşi 
sînt dublate de perdele frumoase. 
De ce oare această diferenţă fla
grantă între două blocuri vecine? 
Nu cumva unii trăiesc cu falsa 
concepţie că dacă apartamentul este 
al statului nu-i nevoie să-l îngri
jească? De unde această menta
litate?

E de prisos să mai spunem cîte 
fonduri sînt investite în aparta
mente. Ba mai mult, o dată cu 
apariţia Legii nr. 10, locatarii îşi 
cunosc foarte bine obligaţiile ce 
privesc întreţinerea spaţiului loca
tiv pe care îl deţin. Şi mai adău
gaţi aici normele impuse de civili
zaţie, de buna' convieţuire.

Cu acest prilej, însă, trebuie să 
amintim şi conducerii Î.L.L. că pe 
str. N. Bălcescu, în plin centru, 
există clădiri ale căror faţade in
terioare trebuie neapărat zugră
vite, cum ar fi la nr. 39, 41 şi 
altele.

Prin eforturi comune, fiecare să 
se simtă dator să întreţină în con
diţii cît mai bune fondul locativ, 
neuitînd nici o clipă că aceasta 
este, de fapt, şi prima scrisoare 
de î ecomandaţie pentru un - ade
vărat gospodar.

M. SLATINEANU
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Coloana

Fiecare cu 
goanga lui
O  O

Ce ţi-e cu unii oameni! Unuia îi 
intră în cap că e Napoleon, al
tul are impresia că-i locomoti
vă şi face ca trenul. Unor cetă
ţeni din Mediaş le intrase în 
cap altceva. Erau patru la nu
măr: Martin, Mihail şi Ştefan 
Riemer, plus Sever Szabó. A-, 
nul trecut s-au dus şi ei la o 
serbare cîmpenească în apro
pierea oraşului. Atît au luat la 
căiţă, că au început să facă 
urît. Strigau că ei au plecat la 
păscut. Şi au început să-i lo
vească pe cei aflaţi pe iarbă. 
Erau nărăvaşi rău de tot. Au 
sărit şi la lucrătorii de miliţie, 
sosiţi la faţa locului. Pentru 
infracţiunea de ultraj, atentat 
la bunele moravuri şi tulbura
rea liniştii publice, de curînd 
primii 3 au plecat pentru cite 
S ani, iar ultimul pe 2 ani şi 
8 luni, dar nu la păscut. Vor 
avea timp să rumege bine ce-au 
făcut . . .

Semnal 
de alarmă

Numeroasele cazuri In care 
copiii au fost lipsiţi de supra
veghere constituiau tot atîtea 
semnale de alarmă pentru pre- 
întîmpinarea unor întîmplări 
nedorite. Şi totuşi. . .  Cu cîteva 
zile în urmă, în Sibiu, pe str. 
N. Bălcescu, nr. 6, a izbucnit 
un incendiu la familia M. H. 
Acasă fusese lăsată singură o 
fetiţă de trei ani şi jumătate, 
care s-a jucat cu chibriturile. 
Din cauza aceasta s-a aprins 
dormeza. Fetiţa şi-a pierdut 
viaţa. Deci, încă odată, părinţi, 
fiţi atenţi !

Oala e în... 
găleată
O

Viorel Oala, in virstă de 23 
de ani, din Sibiu, str. Sub- 
Costiţă nr. 5, face pe nedume
ritul. Abia îşi mai aminteşte ... 
Cu puţin timp în urmă, s-a dus 
la un cunoscut de-al său, R. 
Gh., din str. Muncitorilor, nr. 1. 
A bătut la uşă şi nu i-a răs
puns nimeni. A intrat. A „cu
les“ două fîşuri de pe umeraşe, 
din dulap, şi le-a băgat în ser
vietă. A apărut băiatul cunos
cutului. Fusese la vecini. Apoi 
a venit şi tatăl acestuia, au stat 
ce-au stat de vorbă şi s-au des
părţit ca nişte oameni onora
bili. Musafirul şi-a cerut scuze 
pentru deranj, gazda îl încre
dinţa că i-a făcut plăcere. Fap
ta, însă, a fost descoperită ul
terior. In prezent, Viorel Oala 
caută să-şi imagineze cum va fi 
în . . .  găleată.

O singură 
clipă

Cu cîteva zile in urmă, la 
Orlat s-a petrecut un accident 
de muncă. Intîmplarea a avut 
loc în curtea depozitului de 
brînză. Şoferul Miron Petrică 
Moga era la volanul autocamio
nului „Carpaţi“ 21 SB 1475. El 
a manevrat maşina înapoi, în 
pantă. In timpul acesta, oblonul 
l-a lovit grav pe N. G., tehni
cian la I.C.I.L., care este în pe
ricol de a-şi pierde un ochi.

Siguranţă
o  *

pentru
Ciută

Mihail Ciută a fost angajat 
ca şef de unitate la Fabrica de 
cărămidă Şura Mare. Aici avea 
în primire mijloacele de pro
ducţie ale fabricii. Şi le păzea 
ca pe propria lui avere, atit de 
grijuliu era. Dovadă Stă faptul 
că la domiciliul său, în strada 
Crişanei, nr. 18, a fost găsit un 
motor „Novema“, tip A.M.I.- 
055, în valoare de 950 lei, care 
a fost recuperat. Dar în timp 
ce M. Ciută voia să facă o pro
bă cu motorul, s-a produs un 
scurt circuit. La procuratură, 
unde se află dosarul încheiat 
şefului de unitate, se pregă
teşte o siguranţă . . .

Rubrică redactată de
M. SLATINEANU

Curs
de iniţiere

Recent, T.A.P.L. Mediaş a orga
nizat un curs de iniţiere în mese
riile de ospătar, bucătar şi barman 
cu participarea a peste 40 de ti
nere între 17 şi 18 ani. In prezent 
se face practică combinată cu un 
curs teoretic, aceste eleve urmînd 
a completa disponibilul de posturi 
în sezonul de vară.

Z. RIŞNOVEANU

MASURILE politice au sprijinit
APLICAREA NOULUI SISTEM

DE SALARIZARE
(Urmare din pag. I)
dus-o specialiştii întreprinderii. Co
mitetul de partid, împreună cu co
mitetul de direcţie a repartizat 
personalul de specialitate ®.A. să 
prezinte salariaţilor, pe concret, 
metodologia de aplicare a noului 
sistem. Astfel, în fiecare secţie, a- 
telier, loc de muncă au apărut pa
nouri, grafice care reprezentau re-

sport sp o r t...
Grădina de legume a C.A.P. Mediaş. Concomitent cu repicarea sínt pregătite paturile calde din prefabricate, în 

care se vor căli răsadurile înainte de plantarea lor în cimp
Foto: FRED NUSS
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Toate forţele la executarea 
lucrărilor agricole

(Urmare 'din pag. I)

nată şl de asigurarea cu seminţe de soiuri valo
roase, de mare productivitate. Acolo unde încă nu 
s-au trimis probe de seminţe la analize, trebuie să 
se efectueze imediat această lucrare, cunoscut fiind 
faptul că nu este permisă utilizarea la însămîntat 
a unor seminţe care nu au buletin roşu de analiză. 
Păstrarea cartofilor de sămînţă, iarovizarea acestora, 
acolo unde s-a prevăzut această lucrare, precum şi 
tăierea tuberculilor mari in vederea folosirii cit 
mai rationale a cantităţilor de material semincor 
existent — sínt lucrări a căror executare condi
ţionează în mare măsură producţia de cartofi a aces
tui an.

Tot in această perioadă nu trebuie neglijate nici 
lucrările de întreţinere a culturilor de toamnă. Apli
carea îngrăşămintelor azotoase şi scurgerea excesu
lui de umiditate prin canale de suprafaţă, precum şi 
combaterea gîndacului ghebos (zabrus) creează con
diţii optime pentru creşterea şi dezvoltarea nestîn- 
jenită a plantelor. Toate aceste lucrări trebuie exe
cutate sub directa supraveghere a specialiştilor, pen
tru ca eficacitatea lor să fie maximă.

In atenţia oamenilor muncii din agricultură mai 
sínt, în această perioadă, lucrările de combatere a 
dăunătorilor şi întreţinere a coroanei pomilor, dez
gropatul viţei de vie, precum şi fertilizarea terenu
rilor şi executarea arăturilor sau discuirilor în livezi 
şi podgorii.

De asemenea, de o Importantă deosebită sínt lu
crările pregătitoare pentru producţia de legume. 
Este necesar să fie impulsionat ritmul de executare 
a solariilor, a răsadniţelor calde, a însămîntărilor 
în răsadniţe şi a repicatului răsadurilor. Legumi
cultorii trebuie să treacă de urgentă la pregătirea 
terenului în vederea plantării răsadurilor. Se cuvine 
ca aportul secţiilor de mecanizare în această direcţie 
să fie pe măsura dotatiei, utilizîndu-se rational atît 
tractoarele de tip RS-09 sau L-400, cit şi tractoa
rele universale. Pregătirea cit mai completă a siste
melor de irigaţii în vederea exploatării lor intensive

trebuie să constituie una din preocupările de bază 
atît ale legumicultorilor, cit şi ale şefilor de ferme 
şi consiliilor de conducere.

Nu trebuie neglijate în această perioadă nici 
lucrările de întreţinere a păşunilor şi finetelor. 
Toate forţele disponibile din unităţi vor fi mobili
zate la curăţirea pajiştilor naturale, la fertilizarea 
acestora. Este necesar ca în această primăvară, 
conducerile unităţilor să acorde mai mare atenţie 
utilizării îngrăşămintelor organice şi mai ales a 
celor lichide la fertilizarea păşunilor şi finetelor, 
pentru, a se obţine revirimentul atit de mult aşteptat 
în privinţa producţiei medii de masă verde şi finuri 
de pe pajiştile naturale.

Pentru executarea exemplară şi la timp a acestui 
impresionant volum de lucrări este necesar ca toate 
forţele de muncă existente în agricultura judeţului 
nostru să fie folosite cit mai raţional. Comitetele 
comunale de partid, organizaţiile de bază au datoria 
de a-şi intensifica în această perioadă activitatea. 
Este necesară iniţierea şi ducerea unor acţiuni de 
masă pentru mobilizarea tuturor forţelor de muncă 
existente în unităţi la efectuarea lucrărilor agricole, 
întreaga activitate a consiliilor populare comunale 
trebuie concentrată în direcţia sprijinirii organelor 
de conducere ale cooperativelor agricole în organi
zarea exemplară a muncii cooperatorilor şi mecani
zatorilor. Conducerile întreprinderilor de mecanizare, 
şefii secţiilor de mecanizare trebuie să asigure folo
sirea tuturor tractoarelor, semănătorilor şi a celor
lalte agregate la capacitatea lor maximă de lucru, 
acordînd o atenţie deosebită calităţii lucrărilor efec
tuate.

Concentrindu-se forţele, folosind din plin fiecare 
oră prielnică lucrului în cimp în această primăvară, 
executînd exemplar pregătirea patului germinativ 
şi însămîntările, vom crea condiţii optime pentru 
ca producţia acestui an să fie cit mai bună. Acestui 
deziderat major al activităţii din unităţile agricole 
trebuie să i se subordoneze întreaga capacitate de 
muncă a tuturor specialiştilor, mecanizatorilor şi 
cooperatorilor, pentru ca sarcinile din agricultură 
să fie îndeplinite exemplar.
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Cu cteva zile in urmă, ziarul nos
tru a publicat articolul „Inteligenta 
tehnică tinerească la sfat" în care 
s-au făcut o serie de aprecieri asu
pra modului cum tinerii participă la 
mişcarea de inovaţii şi raţionalizări, 
analizîndu-se şi anumite greutăţi în 
tâmpinate de aceştia în finalizarea 
şi aplicarea propunerilor de inovaţii. 
Materialul, întocmit în urma unei 
mese rotunde organizată de Comite
tul municipal U.T.C., a insistat mai 
mult asupra unor aspecte din acti
vitatea tinerilor inovatori de la uzi
nele „Balanţa" şi „Independenta".

Deoarece în articolul amintit a 
intervenit o eroare asupra căreia 
vom reveni, pe aceeaşi temă am 
făcut unele investigaţii la uzina „Ba
lanţa". Aici, mişcarea de inovaţii — 
în care tineretul joacă un rol destul 
de important — şi-a cîştigat locul 
binemeritat în sprijinirea procesului 
de producţie, în introducerea noului 
atît în perfecţionarea proceselor teh
nologice, în creşterea parametrilor 
funcţionali ai diferitelor utilaje, cit 
şi în însuşirea de produse noi, sau 
modernizarea celor existente. „Con
tribuia inovatorilor la rezolvarea 
problemelor mai dificile din uzina 
noastră a fost, şi, după cit se ob
servă şi în prezent, este substanţială 
— ne spune inginerul şef Traian So
lomon. Dar, după cum este ştiu t,-ru
tina se lasă de multe ori greu de în
locuit. De aceea au fost situaţii cînd 
conducătorii direcţi ai proceselor de 
producţie, şefii de compartimente, 
„furaţi" de problemele zilnice ale 
planului de producţie, au neglijat a- 
plicarea operativă a unor inovaţii. 
Pînă la urmă însă, promotorul nou
lui — inovatorul — uneori cu spri
jinul conducerii uzinei, a ajuns de 
fiecare dată să-şi vadă ideea trans
pusă în practică, să se bucure îm
preună cu întregul colectiv de fo
loasele aduse procesului de produc
ţie".

Am tinut să înserăm aici opinia 
inginerului şef, deoarece, In urma 
publicării articolului susamintit, în 
cadrul colectivului uzinei s-au pro
dus justificate nemulţumiri. Dintr-o 
eroare gravă, redactorul nostru V. 
Barbu, folosind alte surse de infor
mare decit documentarea directă, la 
fata locului, a făcut o afirmaţie (o 
redăm mai jos) pentru care redacţia 
cere cuvenitele scuze. Este vorba de 
paragraful: „Adesea, tînărul inova
tor este pus în situaţia ca pentru 
a-şi vedea ideea realizată, să accep
te coautori. Aşa s-a întîmplat la u- 
zina „Balanţa", up.de ing. Erwin Löw, 
maistrul Vasiu Romulus şi Ion Păiş 
s-au prelat la asemenea lucruri. Dar 
cine sínt ei? Tocmai acei care prin 
funcţia ce o deţin sínt obligaţi a 
acorda tot sprijinul. De ce se accep
tă această frauâă?“. Din verilicările 
tăcute la uzină am constatat că toa
te aceste inlarmaţii slnt complet ne

întemeiate. Nici unul din cel c/iafi 
nu s-au pretat Ia asemenea luoruri, 
nu au figurat Ia nici o inovaţie a 
tehnicianului Marcel Haşu ca coau
tori şi nici n-au solicitat acest lucru.

Să vedem însă de ce Marcel Haşu, 
la masa rotundă despre care am 
amintit la început, propunea o cons-

şi aplicat. Am întîmpinat, de aseme
nea, multe greutăţi atunci c.înd tre
buia să execut probele. Maistrul Va- 
siu a ajuns de m-a dat şi afară din 
secţie. De multe ori a trebuit să in
tervină conducerea pentru a impune 
aplicarea unor inovaţii" — ne spune 
Marcel Haşu.

PE MARGINEA ARTICOLULUI:

Inteligenta tehnică 
tinerească la sfat“
fătuire cu anliinovatorii? De ce multi 
tineri afirmă că in.tîmpină greutăţi 
în finalizarea propunerilor lor?

Din discuţiile purtate la uzina „Ba
lanţa" am reţinut că intr-adevăr nu 
a fost vorba de acea fraudă, cum 
greşit s-a afirmat în articolul „Inte
ligenta tehnică tinerească la sfat", 
dar că în aplicarea sau experimenta
rea multor inovaţii au fost puse 
piedici.

„Deşi am realizat 20 inovaţii, din 
care una a fost brevetată ca inven
ţie, majoritatea au avut iniţial re 
ferate negative. Eu' am perseverat 
însă şi pînă la urmă s-au aprobat

Maistrul Vasiu, deşi foarte revol
tat (revoltă justificată de altfel), în 
privinţa greutăţilor puse inovatoru
lui, cade oarecum de acord. „Am 
fost şi eu inovator, dar coautor nici
odată. Acum insă cînd sarcinile de 
plan impun o preocupare tot mai in
tensă, cînd fiecare om, fiecare utilaj 
trebuie utilizat cît mai judicios, 
nu-mi pot permite să admit ca ci
neva din secţie să se ocupe de alte 
treburi. De aceea atunci cînd l-am 
găsit pe tovarăşul Haşu executînd 
probele tehnologice la  o inovaţie, 
dînd de lucru unui om, am cerut să 
părăsească atelierul". Este adevărat

a z i .. . a z i . . .
TIMPUL

Vremea se ameliorează uşor. Cerul 
va fi variabil. Cu totul izolat va 
ploua slab mai ales la începutul in
tervalului. Vlntul va sufla slab pînă 
la potrivit, din sectorul nord-vestic. 
Temperaturile minime vor fi cuprinse 
între zero şi plus 3 grade, iar cele 
maxime vor oscila între 7 şi 10 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Simpaticul domn

„R“ (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); TINERETULUI! Stelele 
din Eger, seriile I şi O (orele 10,00; 
14,00; 17,00 şi 20,00); 7 NOIEMBRIE: 
Tinereţe fără bătrîneţe (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00); INDEPEN
DENŢA! Don Jüan fără voie (orele 
11,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL; Jocul care 
ucide (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Galileo 
Galilei (ő re it 10.00; 16,30s 18,30; 20,30);

UNIREA: Vlrsta ingrată (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNADIE: POPULAR: Corabia ne
bunilor, seriile I şl II (orele 11,00; 
14,00; 17,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Iluzii (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: O- 
peraţiunea Belgrad (orele 18,00 şi 
20,00).

BAZNA-BAI: Viridlana (orele 17,00 
şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Creola, ochi-ţi 
ard ca flacăra (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Lupii albi (orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
! 7,00 Deschiderea emisiunii.

Emisiune in limba germană.
18 05 CHEIA ORAŞULUI.

Emisiune-concurs pentru tim 
ret realizată de Studioul de Te 
leviziune în colaborare cu Birou 
de Turism pentru Tineret al 
C.C. al F.T.C.

Prima etapă a returului nu a adus 
nici o clarificare în fruntea clasa
mentului. Atît Progresul Sibiu cît şi 
Sparta Mediaş au obţinut victorii pre
ţioase în deplasare. Performerele pri
mei etape a returului sínt echipele 
Sparta, Stăruinţa şi Textila, toate din 
Mediaş, precum şi Progresul Sibiu —

Panoramic
competiţional

Sîmhătă
FOTBAL — Mediaş: teren Textila, 

ora 16, Textila Mediaş—Record Mediaş; 
teren Sparta, ora 16, Sparta Mediaş— 
Progresul Agnita; Sibiu: teren Voinţa, 
ora 14,15, Metalul I.O.S.—Metalurgica 
Sibiu şi ora 16, Progresul Sibiu—Car- 
bosin Copşa Mică (toate în cadrul 
campionatului judeţean de seniori).

Duminică
RUGBY— Sibiu: teren C.F.R., ora 9, 

C.S.M. Sibiu—Faruí Constanţa (divi
zia A).

FOTBAL — Sibiu: stadion Metalul, 
ora 11, C.S.M. Sibiu—Metalurgistul 
Cugir (divizia B); teren Voinţa, o ra li , 
Independenţa Sibiu—Minerul Baia de 
Arieş (divizia C); teren C.F.R., ora
10.30, C.F.R. Sibiu—Voinţa Sibiu (cam
pionat judeţean); Mediaş: stadion Gaz 
metan, ora 11, Gaz metan Mediaş— 
Chimia Rm. Vîlcea (divizia B); Copşa 
Mică: ora 11, •Metalul Copşa Mică— 
Carpaţi Braşov (divizia C); Tălmaciu: 
o ra li , Unirea Tălmaciu—CarpaţiMîrşa 
(campionat judeţean).

VOLEI — Sibiu: sala Armata (str. 
Ştefan cel Mare), ora 8,30, Drapelul 
roşu Sibiu—Medicina Tg. Mureş (f)
— divizia B; ora 10, A.S.A. Sibiu— 
C.F.R. Timişoara (m) — divizia B; ora
11.30, C.S.M. Sibiu—Farul Constanţa (f)
— divizia- A; sala Şcolii sportive, ora
9.30, Şcoala sportivă III Sibiu—Liceul 
Copşa Mică (f) — campionat muni
cipal; ora 10,30, 7 Noiembrie Sibiu— 
Tricotajul Agnita (f) şi ora 11,30, 7 No
iembrie Sibiu—Victoria Agnita (m); 
Mediaş: sala Şcolii sportive, ora 11,30, 
Ştiinţa Mediaş—Şcoala sportivă IV Si
biu (f) — toate campionat judeţean.

că toate acestea sínt lucruri mai mă
runte, dar tot atît de adevărat este 
faptul că posibilităţi de experimen
tare a inovaţiilor se găsesc. Nici in
dicele de utilizare a forţei de muncă 
şi nici cel al folosirii maşinilor şi 
utilajelor nu atirig o valoare care 
să ateste că intr-adevăr nu mai este 
loc nici măcar pentru experimenta
rea unei inovaţii.

Şi din discuţiile cu maistrul Ion 
Păiş n-a rezultat o prea mare do
rinţă de a veni în sprijinul tinerilor 
inovatori. Referindu-se la cazul in 
speţă, afirma că nici acum maşina 
care a constituit obiectul invenţiei 
nu este pusă la punct, ca pînă la ur
mă să rezulte că de fapt este vorba 
de o debitare necorespunzătoare a 
materialelor.

Cele cîteva aspecte relatate mai 
sus nu caracterizează colectivul uzi
nei „Balanţa" şi, după cum afirmă 
ing. Traian Solomon, nici pe cei ci
taţi aici. Mai mult, atît inginerul E 
Löw cît şi maiştrii R. Vasiu şi I. 
Păiş sínt oameni de bază în com
partimentele pe care le conduc. Se 
impune doar o mai mare receptivi
tate la introducerea noului, o inter
pretare corectă a greutăţilor ineren
te fiecărei încercări de a scoate din 
şablon anumite procese tehnologice, 
anumite operaţiuni efectuate de ma- 
şinile-unelte, iar sprijinul vîrstnici- 
lor în toate aceste acţiuni să fie mai 
mult simtit de către muncitorii, teh
nicienii şi inginerii tineri.

CORNELIU DAN
li

19,00 Telejurnalul de seară.
19,20 Reflector.
19.35 Muzică uşoară pe 16 mm.
19,45 Tele-enciclopedia.
20.35 O oră 'cu Alfred Hitchcock. 

Perdeaua opacă.
21,25 Anunţuri — publicitate.
21,30 Seară de muzică (interviziuné). 
22,03 Telejurnalul de noapte.

Telesport.
22.35 Parada vedetelor.

Betty Curtis, Margareta Pîslaru, 
Engelbert Humperdinck, Miriam 
Maweba, Edith Pieha.

23,15 închiderea emisiunii.

învingătoare în deplasare. Au evoluat 
slab echipele Textila Cisnădie, Carbo- 
sin C. Mică, precum şi Carpaţi Mîrşa.

TEATRU
La Teatrul de stat din Sibiu, 

ora 19,30, va avea loc spectacolul cu 
piesa Eseu, de Tudor Muşatescu.

CONFERINŢE
Casa de cultură a municipiului Si

biu organizează la ora 18,00, în sala 
„Tineretului“ din strada General Ma- 
gheru nr. 18, conferinţa L-am cunos
cut pe Vladimír Ilici Lenin. Prezintă 
proi. univ, dr. Dan Smântânescu din 
Bucureşti.

CLASAMENTUL:

1. Progresul Sibiu 15 11 3 1 40—15 25
2. Sparta Mediaş 15 11 1 3 26—14 23
3. Unirea Tălm. 14 8 3 3 27—19 19
4. Metalul I.O.S. 15 7 4 4 23-16 18
5. Textila Cisnăd. 15 8 1 6 30—21 17
6. Carbösin C. M. 15 6 4 5 20—14 16
7. Automec. Med. 15 7 2 6 22—16 16
8. Carpaţi Mîrşa 15 6 3 6 20—18 15
9. Textila Med. 15 4 7 4 20—18 15

10. Record Mediaş 15 5 4 6 17—19 14
11. C.F.R. Sibiu 15 5 3 7 20—23 13
12. Stăruinţa Med. 15 4 4 7 14—21 12
13. Prog. Agnita 15 t 1 10 24—38 9
14, Metalurg. Sib. 15 3 3 9 14—31 9
15. Voinţa Sibiu 15 1 1 13 7—39 3

Etapa viitoare: Textila Mediaş —
Record Mediaş, Automecanica Mediaş 
— Stăruinţa Mediaş, Sparta Mediaş — 
Progresul Agnita, Progresul Sibiu — 
Cşrbosin C. Mică, Unirea Tălmaciu — 
Carpaţi Mîrşa, C.F.R. Sibiu — Voinţa 
Sibiu şi Metalul I.O.S. — Metalurgica 
Sibiu.

GH. TOPIRCEANU, coresp.

ţelele de salarizare vechi şi noi lai 
nivelul de bază şi trepte, atît pen
tru reţeaua de încălţăminte cît şi 
pentru cea de tăbăcărie. S-au în
tocmit panouri care reprezentau 
sporurile de vechime pe tranşe de 
vechime, s-au afişat tabele nomi
nale cu încadrarea muncitorilor pe 
trepte de salarizare, pe secţii, ate
liere şi sectoare de activitate. Un 
rol important l-a avut acţiunea or
ganizaţiilor de bază pentru lămu
rirea muncitorilor in privinţa apli
cării normelor tehnico-ştiinţifice, 
prin care fiecare salariat putea eă 
aprecieze şi să se bucure în ace
laşi timp de îmbunătăţirile aduse 
de noul sistem de salarizare. De 
asemenea, acţiunea a continuat luni 
la rînd în grupele sindicale, pe 
schimburi, de lâ om Ia om. Rezul
tatele aplicării noului sistem s-au 
răsfrînt în mod pozitiv asupra tu
turor salariaţilor întreprinderii. Cî
teva exemple ne vor convinge asu
pra aplicării principiilor retribu
ţiei socialiste după calitatea mun
cii, după nivelul de calificare, du
pă gradul de răspundere In mun
că etc.

De la tăbăcăria minerală am luat 
la întîmplare cîteva cazuri: munci
torul Olimp Hîrţoagă, care are 
peste 20 de ani vechime neîntre
ruptă în aceeaşi întreprindere, a 
primit un salar de 1 700 lei, Mi- 
hai Corvin 1641 lei, Feşu Iosif, 
1 700 lei, Emil Bologa de la 1 396 
lei salar vechi a ajuns la 2 064 
lei, iar Dumitru Ciolan de la 1 475 
lei la 1 822 lei. Creşteri între 8— 
12 la sută s-au înregistrat de alt
fel la toate categoriile de salariaţi.

La sfîrşitul acestei acţiuni şe 
constată că salariul mediu per to
tal salariaţi a crescut cu 13,2 la 
sută, iar la muncitori cu 12,4 lâ 
sută, respectîndu-se întocmai pre
vederile hotărîrii cu privire la 
noul sistem de salarizare şi majo
rarea salariilor.

Com binatul te x til P ite ş t i
angajează prin transfer
pentru Fabrica de stofe „Argeşana“ Piteşti:

— AJUTORI DE MAIŞTRI ŢESĂTORI, 
absolvenţi de şcoală profesională 
cu stagiul militar satisfăcut, 
încadraţi în categoriile de salarizare III şi IV.

Salarizarea se va face conform  H.C.M . 914/1-968.
Se asigură locuinţă în oraşul Piteşti.

Lăm uriri suplimentare la sediul întreprinderii Piteşti, 
str. N . Bălcescu nr. 186, telefon 1 48 90 şi 1 48 91.

LIBRETUL DE ECONOMII PENTRU TURISM VĂ  

OFERĂ CÎŞTIGURI ÎN  EXCURSII PESTE H O 
TARE, ORGANIZATE PRIN O.N.T., CÎŞTIGURI 

ÎN EXCURSII INDIVIDUALE ÎN  STRĂINĂTATE 
ŞI D O B ÎN Z I!

Aceste trei avantaje im
portante sínt specifice li
bretului de economii pen
tru turism, pus la dispozi
ţia populaţiei de Casa de 
Economii şi Consemna- 
ţiuni.
Cîştigurile în excursii în 
străinătate organizate de 
O.N.T. ca şi cîştigurile 
în excursii individuale în 
străinătate, sínt atribuite 
de Casa de Economii şi 
Consemnaţiuni titularilor 
acestor librete, prin tra
geri la sorţi trimestriale. 
Cîştigătorii care efectu
ează excursii individuale 
în străinătate primesc, la 
cerere, o parte din valoa
rea cîştigului (lei 3 000)

în valuta ţării în care se 
deplasează.
La tragerile la sorţi tri
mestriale participă libre
tele care au în tot cursul 
trimestrului pentru care 
se efectuează tragerea la 
sorţi un sold de minimum 
3 000 lei, provenit din 
depuneri anterioare tri
mestrului pentru care se 
efectuează tragerea. Ca 
urmare, în vederea parti
cipării la tragerea la sorţi 
pentru trimestrul 11/1970 
a libretelor de economii 
pentru turism, DEPUNE
RILE NÉCESÁRE SE E- 
FECTUEAZÄ PÎNĂ LA 
DATA DE 31 MARTIE 
A .C . INCLUSIV,

I.I.S. „Flamura roşie“ Sibiu
angajează de urgenţă:

— U N  DIRIGINTE ŞANTIER
— 2 TINICHIGII

yrfvv’vvvyyvvvvvvvvyvvvv v wvvvvvv'wv'v'iy*

I. R. U. M. SIBIU
ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— un tehnician I, proiectant
— 4 strungari borwerkişti, categoria IV—VI.

M ic a  p u b l ic i ta te
Vind Simson sport, stare bună. Informaţii Sibiu str. Bilea 12.
Pierdut cîine Foxterrier bolnav. Adresaţi in str. Gheorehe Gheorel 
Dej, 29. Recompensă.



Amil m, nr. m r m m m  sibiüeüi *

R U D I  S C H M U C K L E I
i  FIORIN MIHÄESCU §

Salonul — magazin al galeriilor 
de artă de pe strada Nicolae Băl- 
cescu, găzduieşte de cîteva zile o 
amplă expoziţie de caricaturi rea
lizate de sibianul Rudi Schmückle. 
pebutînd cu o expoziţie de carica
turi, tînărul grafician inaugurează 
public un gen care pînă nu de mult 
era inexistent in peisajul artelor 
plastice profesionale din Sibiu.

Caricatura, ca şi desenul satiric, 
are o veche tradiţie atît în arta 
universală cit şi în cea româneas
că. O privire retrospectivă ne dă 
posibilitatea să constatăm că două 
procedee au fost mai frecvente în 
caricatură. Ca un prim procedeu

NICOLAE BARCAN Chimie

F o r ţ a  u n u i
ş e f  d e  o

Un bravo mare şi spus din toată 
fiinţa. Spus orchestrei, solistului, 
dar mai ales maestrului de la pu
pitrul dirijoral. Aproape totul a 
fost cu mult deasupra aşteptărilor. 
(Afirmînd acest lucru mă refer în 
mod special la Mişcarea simfonică 
de Liviu Glodeanu şi într-o oare
care măsură la Concertul pentru 
vioară şi orchestră în re minor de 
Henric Wieniawski).

Aruncînd o privire retrospectivă 
asupra concertelor filarmonicii din 
această stagiune nu ştiu dacă s-ar 
putea găsi un altul care, asemenea 
acestuia, să afirme cu atîta con
stanţă omogeni
tatea, acurateţea 
şi ceea ce este 
mai important 
decit orice, cîn- 
tul expresiv.

Mişcarea simfonică de Liviu Glo
deanu, una dip piesele contempo
rane incluse pînă în prezent doar 
în repertoriul orchestrei sibiene, 
poate cu cel mai înalt grad de di
ficultate, a fost o adevărată reve
laţie, A fost o splendidă reprezen
tare sonoră a unei acuarele nonfi
gurative, încălzind şi exprimînd 
totul prin măiestria îmbinării cu
lorilor. Am rămas literalmente sur
prins, dar în acelaşi timp extrem 
de îneîntat, de felul în care abso
lut toate compartimentele şi-au re
zolvat partitura. (Cele cîteva mici 
greşeli individuale s-au datorat 
numai crispării cu care se aştep
tau intrările).

Cea de-a doua lucrare, Concer
tul de Wieniawski, admirabil a- 
companiată — fapt căruia i-a fost 
datorată estomparea raportului de 
subordonare a orchestrei faţă de 
solist — a evidenţiat progresele 
incontestabile ale tînărului violo
nist sibian Iosif Csengeri. Am re
marcat în evoluţia acestuia în pri

mul rînd saltul făcut in ceea ce 
priveşte libertatea execuţiei, elibe- 
raréa de acea teamă de public, pe 
care am simţit-o în alte rîndurL 
De aici cîştigul în frumuseţea, a- 
curateţea, expresivitatea şi preci
zia sunetului; de aici evadarea (din 
păcate totală doar în finalul Con
certului) în adevărata lume a mu
zicii. Toate cele spuse conduc spre 
concluzia: cit mai multe ieşiri în 
public, deoarece talentului îi e 
necesară o mare libertate a spiri
tului.

A urmat, în partea a Il-a, „Pas
torala“ de L. van Beethoven — 

punct de culmina
ţie al întregului 
concert. Modul în 
care Erich Ber
get a dat viaţă 
partiturii acestei 

simfonii a însemnat pentru majo
ritatea auditoriului o redescope
rire a lucrării; a însemnat cunoş
tinţa cu muzica primului ni ar e ro
mantic, cu muzica acelui Beetho
ven ce anunţa viitoarea eră a pro- 
gramatismului. Cuvintele nu mi se 
par îndeajuns de capabile â zu
grăvi simţămintele trăite de noi 
toţi: dirijor, orchestră, public . . .  
Ele nu pot fi descrise, se pot doar 
trăi.

Şi absolut toate aceste realizări 
ale concertului din această săptă- 
mînă sínt meritul în primul rînd 
al baghetei ce se numeşte Erich 
Bergel. Sínt datorate nervului ei 
extraordinar, preciziei sale uimi
toare, forţei insuportabile a solici
tărilor, expresivităţii palpabile a 
fiecărei mişcări şi, mai presus de 
toate, cunoaşterii şi înţelegerii im
pecabile a partiturilor prezentate, 

încă odată, bravo, tuturor rea
lizatorilor !

DORU CONSTANTINIU

Anul acesta va fi bine ilustrat 
în cărţi de autori cu nume de cir
culaţie mondială, prin Editura „U- 
nivers". începutul îl face literatura 
elină din care s-a tradus oferin- 
du-se sub forma unei antologii bine 
gîndită, Proza istorică elină, ală
turi de ea, o antologie din Poezia 
lirică elină şi nu va lipsi Odiseea 
şi Theocrit cu Idilele.

Continentul sud-american, a că
rui literatură este mai puţin cu
noscută la noi, este reprezentat 
printr-o suită de traduceri din 
scriitori contemporani de seamă. 
Vom avea la îndemînă o Antologie 
a poeziei braziliene, apoi vom citi 
volumul scriitorului argentinian G. 
Alcorte, Hotelul lunii, pe Guiraldes 
în Povestiri de moarte şi singe, pe 
S. Bullrich în Prinz în familie; 
din literatura mexicană, J. Rulfo 
cu Pederő Paramo şi V. Leonero 
cu Cine l-a ucis pe Don Jésus.

PERSPECTIVE
EDITORIALE

Din literatura canadiană, spicuim 
cîteva interesante lucrări, cum sínt 
M. della Boche cu celebrul roman 
Mary Wakefield, iar coborînd geo
grafic mai spre sud, literatura 
americană are un repertoriu şi mai 
bogat şi mai interesant de tradu
ceri. în frunte stă celebrul roman 
ăl lui M. Mitchell, Pe aripile vîn- 
tului, fiind urmat de un alt ..scrii
tor de largă circulaţie, E. Gardner. 
Dormitoarele au ferestre, ca şi de 
R. Mac Donald, Coasta Barbara. In 
suita de traduceri nu putem ignora 
pe cunoscuta Pearl Buck cu Mama, 
pe Th. Dreisser cu Stoicul, pe 
Steinbeck cu Gara dulce, pe N. 
Glasgow cu Pămînt sterp, pe H. D. 
Thoreau cu Walden sau Viaţa in 
pădure etc.

Din literatura rusă ni se oferă 
opera completă a lui Leonid An
dreev, teatrul lui Cehov, N. Gogol 
cu Povestiri din Petersburg, Maia- 
kovski cu Poeme, T; Dimitriev cu 
Vîrtejul verde, L. Tolstoi cu în
vierea ca şi volumele VII şi VIII 
din opera lui Dostoievski.

O literatură mai puţin cunoscută 
în ţara noastră este cea neozee
landeză, din care va apare în acest 
an o selecţie numită Mituri ale 
maorilor Mithos.

RODICA ZANK

U

P o ş t a  r e d a c ţ ie i
Dorin Vlădoiu (Sibiu) — Caligrafiaţi 

frumos impresii sensibile, intr-un joc 
odihnitor al imaginaţiei, plăcut, fără 
dificultăţi. Se simte o libertate inte
rioară de a accepta asociaţiile care nu 
pot fi imediat explicate. Ceea ce în
seamnă că există un fond specific al 
poeziei, care, exprimat adecvat, poate 
însemna mult. Efortul care se cere 
acum este cel al adîncirii cugetului li
ric, dincolo de dantelăria ornamentală 
a imagisticii. Este simptomatic faptul 
că, în grupajul trimis, lipsesc (sau sínt 
foarte rare) momentele stilistice ale 
impresiilor maxime, acelea care îm
bină o sintezâi a judecăţii cu o con
centrare expresivă a impresiilor, cum 
ar fi simbolul sau metafora. Oricum, 
grupajul pe care-1 avem în faţă vor
beşte mult despre un posibil poet. 
Pentru un început de colaborare este 
bine să treceţi pe la redacţie.

Virgil Pană (Cisnădie). •— Să avem 
astăzi norocul mai multor plicuri pro
miţătoare? In bună parte, cele de mai 
sus rămirt valabile şi în cazul dv. 
Aceleaşi bune speranţe bîntuie ver
surile dv., dar încă nu cunosc împli
niri pe măsură. Ceea ce deranjează la 
lectura poeziilor este ostentaţia unor 
generalităţi lipsite de o concreteţe «e- 
cesară, vag comunicante în poezie, 
precum „timp", „planete", „imensi
tate", „universului", „pămîntului", 
„spaţii" ş. a. Renunţaţi la cuvintele 
uriaşe, al căror convenţionalism liric 
este evident. Marile adevăruri stau îr> 
amănunte.

Vă aşteptăm cu veşti noi.
Ing. V. Dragoman (Sibiu). — Inten

ţia dv. de a contribui la educarea ti
neretului este onorabilă, dar ideea 
propusă nu intră în obişnuinţele zia
rului nostru. Vă mulţumim pentru a- 
precieri şi vă aşteptăm cu alte tradu
ceri, eventual din scriitorii sibieni de 
limbă germană.

Dorel Morîndău (Sibiu). — Un ton 
de romanţă minor, neconvingător. Re
grete imense şi tristeţi iremediabile. 
Dar, poate o să vină şi primăvara şi 
cine ş tie . . .

N. M. (Sibiu). — Din păcate, nimic 
nou.

Mihai G. Roman (Mediaş). — Două 
strofe încă nu ne îndreptăţesc la o 
pronunţare. Cum m i sínt prea rele, 
mai trimiteţi.

Vasile Cherăţoiu (Sibiu). — Versuri 
simpliste, fără suflu original. Intenţii 
bune, realizări încă neconcludente. 
Mai osteniţi cu condeiul, mai renun
ţaţi la lozincarism şi, vorba dv., „mai 
ş ti i . .

Mariana Ban (Sibiu). — Acelaşi răs
puns. Cît despre poezia „erotică", pare 
scoasă dintr-un „caiet-orăcol“, care 
circulă subversiv în primele clase de 
liceu. Să vă reamintesc începutul: 
„Adio X dragă / Te-am iubit atît de 
mult / Dar iubirea-i boală / Ce nu-i 
rezişti mult". Din păcate, nu i se prea 
rezistă nici poeziei. . .

Al. Paşa (Agnita). — Fiindcă este 
vorba de o compunere strict Ocazio
nală, faptul că ne-a parvenit în ulti
mul timp ne-a împiedicat să putem 
opta asupra ei in momentul necesar.

Jeni Dragoman (Sibiu). — De ce să 
fie „de speriat cu răspunsul"? Mai de
grabă cu voita însingurare a autoarei,
care vrea cu tot dinadinsul să trăiască 
o dramă a regretului: „De vezi că 
bate vîntul / Şi leagănă cetini I E-o 
inimă fără noroc I Şi fără de prie
teni". Ce-ar fi să luăm puţin în serios 
poezia şi să renunţăm la catastrofe 
închipuite? Dacă a eminescianiza în
seamnă a ofta din cinci în cinci mi
nute, trebuie să vă revizuiţi părerea 
despre tulburătorul geniu.

Sandu Nicard (Avrig). — Scrieţi cu 
suficientă detaşare, cu o oarecare în- 
demînare a mutaţiilor în impresiile 
plastice. Ca în cazul marii majorităţi 
a tinerilor (în special elevi), nu vă 
puteţi însă sustrage tentaţiei gesturi
lor grandilocvente, teribiliste, care par 
că „fac impresie". La dv., unul dintre 
posibilele exemple: „Cînd cerul plînge / 
jucăm sub lacrimile lui, / descătuşăm 
zîmbirea / aruneînd-o sus pe boltă / 
spre a o prinde soarele / ca s-o tri
mită înapoi". Fiindcă asemenea com
poziţii par o prejudecată la o anumită 
vîrstă, mai trimiteţi numai după ce 
aţi ştiut renunţa la ea.

Ionel Fleşariu (Agnita). — Fiindc; 
vreţi -să spuneţi prea mult, devenit 
aproximativ. Prea multe substantiv! 
„generale", abstracte, care lipsesc poe 
zia de contiguitate, de concreteţea ser. 
zorială specifică artei. Am Vrea să n 
deveniţi colaborator, simţim pe un 
deva 0 dorinţă aproape chinuitoare 
Vă dorim şucces şi yă aşteptăm.

<VLaitiea
menţionăm hipertrofierea, prin 
intermediul căreia se realizează vi
zual punerea în evidenţă a trăsă
turii sau aspectului care constituie 
subiectul caricaturii. Daumier, Ho
garth, Effel, Mantu sau Iser au 
folosit acest procedeu, spre deose
bire de Goya (Capricii), Verdini 
sau Mitelberg, care au preferat 
metafora plastică sau simbolul pen
tru a realiza substanţa acidă a in
tenţiei satirice sau sarcastice. Fără 
îndoială că nu există graniţe rigide 
între aceste două procedee, exis- 
tînd chiar destule exemple de in
terferenţă fructuoasă între ele.

In ce-1 priveşte pe Schmückle, 
se pare că apelează după caz, cînd 
la virtuţile expresive ale primului 
procedeu, cînd la ale celui de al 
doilea. Indiferent de procedeele fo
losite, „legile“ caricaturii s-au do
vedit a fi: precizia revelatoare şi 
rigoarea detaliului — psihologic şi 
tipologic —, selectarea concentrată 
a amănuntului, laconismul în ex
presie, lapidarul în descriere, în
drăzneaţă abordare a zonelor 
infailibilului şi imperceptibilului, 
totul subordonat unei bogăţii şi 
profunzimi de idei, continuu an
gajate pe baricada luptei dialecti
ce dintre nou şi vechi. Astfel, ca
racterul critic al rîsului devine 
binefăcător. Gogol spunea: „Sínt 
nedrepţi cei care spun că rîsul ar 
supăra. Nu supără decit ceea ce e 
întunecat. Rîsul însă este lumi
nos“.

Ansamblul lucrărilor pe care le 
prezintă Schmückle demonstrează 
calităţi de bun practician al aces
tui gen destul de dificil, care este 
caricatura. In varietatea viziunilor 
lui Schmückle străbate umorul, 
umorul stenic, umorul consternării, 
umorul macabru, al întrebărilor 
sau constatărilor naive sau alteori 
cu un tîlc mai adine.

O realitate, din păcate încă exis
tentă pe ici pe colo, îl inspiră pen
tru „dogma“, reprezentată prin o- 
chelarii de cal ai personajului. Ati
tudinea satirică, plină de substanţă 
acidă este evidentă în această lu
crare, Alteori atitudinea satirică 
este schimbată cu cea ironică în 
caricatura care înfăţişează perso
najul „plin de voinţă“ care trece 
prin faţa bodegii cu ochii acope
riţi. Ironia autorului este vizibilă, 
el nu doreşte atît să exprime cît

să sugéréze paradoxul situaţiei. A- 
ceeaşi atitudine ironică este sesi
zabilă şi în lucrarea fără text, în 
care un personaj cu trăsături ob
tuze, birocratice, înarmat cu o 
imensă secure este ferm hotărît să 
decapiteze o . . .  musculiţă care 
abia se zăreşte în imensa-i palmă. 
Absurditatea gestului este eviden
tă, intransigenţa, marea cantitate 
de energie fizică dispusă să fie 
consumată cit şi dimensiunile re
cuzitei sínt invers proporţionale cu 
minuscula insectă ce trebuie „pusă 
la punct“.

Alteori, ieşit din zona tensiunii 
impuse de satiră şi ironie, rîsul 
lui .Schmückle se îndreaptă în pers
pectivă umoristică. Umorul este 
susţinut şi de textul pe care-1 fo
loseşte. Ne referim la buna idee 
pe care a avut-o caricaturistul de 
a ilustra cîteva proverbe populare. 
Surprinzînd, uneori, sensul şi e- 
senţa proverbului respectiv reali
zează o imagine plastică ce ar pu
tea avea aceeaşi viaţă, aceeaşi sem
nificaţie şi fără textul de la care 
a pornit. Dispoziţia veselă a spiri
tului se prelungeşte aci în fórftie 
variate ale rîsului ca în: „Gîtul 
popii, litră dreaptă!“, „Atît l-a lău
dat pînă cînd i-au crescut coar
nele“, sau „A sta pe capul cuiva“. 
Păcat că nu a avut aceeaşi înţele
gere creatoare la toate proverbele. 
„Calul bătrîn ajunge la rîşniţă“ 
sau „A sta cu burta la soare“ sínt 
exemple de tratare 'superficială, 
de neînţelegere a subtilităţilor pro
verbului.

Parte din caricaturile graficia
nului Schmückle sugerează germe
nii frămîntării emoţionale, ai unei 
predilecţii pentru fantastic şi fa
bulos.

Schmückle se exprimă de prefe
rinţă prin intermediul liniei, mai 
bine zis al grupajului de linii în 
tuş negru, trasate cu vîrful fin al 
peniţei, dar foloseşte şi colajul sau 
culoarea. In culoare apelează la 
trinomul primar dobîndind une
ori accente cromatic-expresioniste.

Cuceririle sale de pînă acum de
sigur că se cer amplificate şi a- 
profundate. Evitarea unui anume 
pitoresc grafic, care se pare că-1 
fascinează la ora actuală, ar fi în 
avantajul ideilor, al caricaturii în 
general şi aceasta prin folosirea 
unei linii simplificate, mai suple 
şi mai plină de vervă. Efortul tî
nărului artist trebuie, de asemenea, 
orientat pentru investigarea mai 
amplă şi mai profundă a vieţii, 
folosind cu destul curaj elementele 
şi datele pe care i le pun la dispo
ziţie oamenii şi cetatea în care tră
ieşte.

GH. NICOLAE

E ro ica  tre a p tă
La Sarmizegetusa, din pietre eroine 
Răzbate glasul aprig al celor ce-au căzut, 
Cînd, vrind să ne sfideze, oştirile străine 
S-au Îngrozit cînd tara s-a preschimbat în scut.

La Sarmizegetusa, ţărîna de sub ghete 
E leagăn sacru celor ce s-au născut eroi 
Şi poartă-n ea suflarea străbunilor cu plete 
Cu fruntea înăsprită de vînturi şi de ploi.

La Sarmizegetusa, clnd soarele apune 
Peste tăcerea nopţii străbunii-aprind făclii 
Şi Decebal dă ştire armatei să se-adune 
Sub steagul libertăţii sădită pe cimpii.

(Trium f
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La Lotru, trupul tînăr mi-1 răsucesc pe stîncî 
de andezité grave şi de granite dure 
şi-ascult cum cîntă apa cascadelor adinei 
ca fluierele verii pierdute prin pădure.
Ascult cum in turbine reverberează clipa 
visului de aur sincronizat in chip, 
de Pasăre măiastră ce-şl fulguie aripa 
stlrnind pe galaxie volute de nisip.
Cu braţele de fulger noi umplem ne-mplinitul 
strunind şuvoaie-albastre pe un făgaş voit, 
scrutind nemărginirea — aproape infinitul 
11 dezlegăm de waja aurei reci de mit.
Şi-nsămînţăm planeta cu slmburli iubirii 
să crească pomii-n pace şi s-avem 
exerga de medalii — trandafirii 
purtîndu-i pretutindeni ca totem.
Sîntem heralzii unei epopei sublime 
sondînd necunoscutul, In noi purtăm solia 
în care triumfale spre zorile virgine; — 
Luceferi fără moarte — străbatem veşnicia.
Prin noi se micşorează distanţele astrale; 
geneza, spaţiul, timpul ni se supun înfrînte 
şi tînăr ^mapamondul în mantii boreale 
a-nceput deodată din orgi de os să cînte. . .

Din expoziţia de caricaturi Rudi Schmückle

Foto: FRED NUSS

în care mă ruga cite ceva, 
dar eu numai am plîns 
în loc să-i iau hainele şi cărţile, 
pentru că aşa spunea.
Plecase cu un tren, fratele meu.
Iar eu sosisem cu cîteva minute in urmă.
Se mai zărea fumul trenului acela exact
şi respiraţia era caldă
ca un cuptor din care s-au scos pîinile.
L-am visat pe fratele meu
$i chiar vorbind îl mai văd;
căci vorba lui
e tabloul abstract
ce îl mai am agăţat de o coastă.
Azi noapte avea chipul luminat înăuntru 
ca un amurg intrat în pămînt.
L-am văzut şi ra-am grăbit 
să-l întîmpin în zori.

Grigore Menciu ,Ion Precup, Lucian 
Pateşan, Mihai Romulus Moga, Bucur 
Albu, Victor Chişavu — deocamdată nu.

N. N. 1. îndemnăm pe cei care sínt 
la începutul drumului literar, să de
vină membri ai cenaclurilor literare, 
în localităţile unde acestea există, 
unde vor putea activa într-o atmos
feră de reciprocă exigenţă.

2. Amintim tuturor corespondenţilor 
acestei rubrici că manuscrisele nepu
blicate nu se înapoiază.

TITU POPESCU

Edgar Quinet despre Unirea Principatelor Române
Personalitate remarca

bilă a vieţii politice şi 
culturale franceze din se
colul trecut, prof. Edgar 
Quinet (1803—1875) de la 
College de France din Pa
ris, care în numeroase 
articole şi în lucrarea „Ro
mânii“, apărută în anul 
1857, s-a dovedit expo
nent convins al luptei 
pentru drepturile şi liber
tăţile naţionale ale po
porului român, în preaj
ma evenimentelor care au 
dus la înfăptuirea Unirii 
Principatelor Române, îşi 
exprimă, cu căldură în-

D O M N IL O R ,

tr-o scrisoare, sentimente
le sale faţă de marele act 
istoric prin care se pre
găteau zorile României 
moderne. Rîndurile scri
sorii ce a fost adresată 
unioniştilor, după cum re
iese din conţinut, prin 
simpatia exprimată şi 
mésajul încurajator, con 
stituie pentru noi o sim 
bolică şi preţioasă măr
turie documentară de re
constituire a opiniei şi a- 
titudinii intelectualilor 
progresişti francezi faţă 
de ţelul devenit realiza
bil al unirii Principatelor 
Române.

N im ic  n u  p u te a  să  f ie  m a i p r e ţ io s  d e c it  a s ig u ra rea  d e  a 
fi e x p o n e n tu l f id e l  a l s e n t im e n te lo r  ş i n e v o ilo r  d u m n e a 
v o a s tră . îm i  d a ţi  ă cea ştă  a s ig u ra re , p e  ca re  o  p r im e sc  cu  
fe r ic ire , ca  p ro b ă  a p a tr io t ism u lu i d u m n e a v o a s tră , a co 
m u n ită ţ i i  d e  v e d e r i ,  m a i m u l t  d e c it  a  s e r v ic ii lo r  p e  care  
eu  a m  p u tu t  să  le  a d u c  ca u ze i v o a s tre .

E ste  s ig u r, d o m n ilo r , că  o r icu m  a r  f i  p r iv i te  in te re se le  
d u m n e a v o a s tră , a ţi  fă c u t u n  m a re  p a s  în a in te , că  n im ic  n u  
v ă  face  să  d a ţi  în a p o i. în tr e g u l O c c id e n t s -a  e m o ţio n a t  
p e n tru  ca u za  d u m n e a v o a s tră .

N u  m a i s in te ţ i  izo la ţi în  v ia ţa  p o litic ă  ş i  n u  m a i e s te  
p o sib il n im ă n u i să d isp u n ă  d e  d u m n e a v o a s tră , său  să  se  
xm estece in  tr e b u r ile  d u m n e a v o a s tră  fă ră  ca lu m e a  s-o  
tie . P ro v in c iile  d u m n e a v o a s tră  n u  p o t  să  m a i f ié  s f îr te -  
a te  fă ră  ca  în trea g a  E u ro p ă  să  n u  a ru n ce  u n  s tr ig ă t.

N u  m a i s in te ţ i  s tră in i, s in te ţ i  c e tă ţe n i p e n tr u  to a te  p o 
d a r e le  c iv i l iza te .

D o r in ţe le , d o le a n ţe le  ş i d r e p tu r ile  v o a s tr e  fa c  d e -a cu m  
p a rte  d in  d o le a n ţe le , n e v o ile  ş i d r e p tu r i le  so c ie tă ţ i i  eu ro 
p en e . A v e ţ i  d e -a c u m  a ce le a şi şa n se  d e  v ia ţă , l ib e r ta te , in 
d e p e n d e n ţă  ş i d e  v i i to r  ca  ş i E u ro p a  în să şi. C e d ru m  a ţi  
p a rcu rs , în  p u ţin i an i, d a că  n e  a m in tim  d e  s i tu a ţia  d v . 
d in  tr e c u t. C îte v a  e fo r tu r i în că  ş i sc o p u l v a  f i  a tin s . Dacă  
s -a r  în t îm p la  ca  sp e ra n ţe le  n o a s tre  (căci îm i p e r m ite ţ i  să  
c o n to p e sc  d o r in ţe le  m e le  cu  a le  d v .) ,  să n u  f ie  re a liza te  
to a te  d e  la  în c e p u t, v a  tr e b u i să  n e  p ă z im  să  c re d e m  că  
ca u za  v o a s tră  e s te  c o m p ro m isă  sau  că  ea  a re  v i i to r u l  îm 
p o tr iv a  e i. T re b u ie  să  v e d e ţ i  că  ş i  la  p o p o a re le  m a i b in e  
o rg a n iza te , l ib e r ta te a  e s te  g re u  d e  c u c e r it, sa u  că  ea  se  
p o a te  p ie r d e  c îte o d a tă  în tr -o  z i ,  fă ră  ca  a c e s t fa p t  să  scadă  
n ă d e jd ea  re c u c e r ir ii e i. A r  tr e b u i să  n u  n e  d escu ra jă m  
dacă sco p u l d o r i t  n u  e s te  a tin s  în d a tă  c e - l d o r im , d in  co n 

tra , a ces ta  e s te  u n  m o tiv  p e n tr u  p r ie te n i i  ca u ze i d v . să -ş i 
co n to p ea scă  e fo r tu r i le , căci se  în t îm p lă  fo a r te  ra r  în  a se 
m e n e a  m a r i a c ţiu n i să  se  o b ţin ă  la  p r im a  în cerca re  ceea  ce 
dorim , m u l t  ş i m a i m u lt ,  ceea  ce  e s te  m a i n ecesa r . L u m in ă  
sa  fă c u t a su p ra  v o a s tră , d o m n ilo r , ş i  to a tă  lu m e a  a c o n tr i
b u it p e  m ă su ră  ce  a ţ i  d e v e n i t  c u n o sc u ţi, că c i s im p a tii le  
fa ţă  d e  d u m n e a v o a s tră  au  c re sc u t. N u  m a i e s te  în  p u te r e a  
n im ă n u i d e  a  a d u ce  a su p ra  v o a s tră  în tu n e r ic u l ş i m u n ca  
p e n tr u  in d e p e n d e n ţa  d v . p o a te  m iin e  îş i v a  a tin g e  sco p u l. 
In o rice  caz, a cea stă  m u n că  a  v o a s tră  v a  f i r e c o m p e n sa tă , 
a fa ră  n u m a i — m i se  p a re  im p o s ib il — d a că  a ţi  d a  în a p o i 
în  m o m e n tu l în  ca re  su ccesu l se  a p ro p ie . P ro b le m a  d v .  a 
d e v e n it  o p ro b le m ă  d e  in te r e s  ş i o n o a re  p e n tr u  E u ropa  şi 
n u  v a  f i  o R o m â n ie , u n d e  să  n u  m a i f ie  n ic i o n o a re , n ic i 
l ib e r ta te , n ic i g a ra n ţii , n ic i în c re d e re  d e  n ic i u n  fe l  în  
E u ro p a  ş i  în  a c e s t ca z  p a r te a  d v . v a  f i  eg a lă  cu  cea  a tu 
tu ro r  c e lo r la lte  (ţă ri) .

P r im iţi, d o m n ilo r , e x p re s iu n e a  s e n t im e n te lo r  m e le  ce le  
m a i d is tin se  ş i co n s id e ra ţia  m e a  cea  m a i în a ltă .

Scrisoarea reprodusă (a- 
supra căreia vom reveni), 
scrisă în limba franceză, 
a fost de curind depista
tă la Arhivele Statului

EDGAR QUINET

Sibiu, în cadrul unei co
lecţii de documente pri
vitoare la familia Hurmu- 
zacbi.

MIfiCEA STOIA
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ORIENTUL
APROPIAT

Naţiunii« Unit« 20 (Agerpres). 
-  REPREZENTANŢII PERMA
NENŢI LA O.N.U. AI U.R.S.S., 
S.U.A., MARII BRITANII ŞI 
FRANŢEI şi-au continuat joi con
vorbirile în problema Orientului 
Apropiat, la reşedinţa reprezen
tanţei britanice.

La sflrşitul reuniunii, lordul Ca- 
radon, reprezentantul permanent 
al Marii Britanii la O.N.U., a 
anunţat că următoarea şedinţă va 
avea loc la 26 martie, la sediul re
prezentanţei S.U.A,

-H-

Amman 20 (Agerpres). —- RE
GELE HUSSEIN AL IORDANIEI 
S-A REÎNTORS LA AMMAN, din- 
tr-un turneu în cursul căruia a vi
zitat emiratul arab Abu Dhabi din 
Golful Persic, Pakistanul şi Ira
nul. El a avut cu acest prilej con
vorbiri cu conducătorii ţărilor res
pective.

Referindu-se la vizita suveranu
lui iordanian în Pakistan, şeful 
Cabinetului regal de la Amman, 
Zeid Rifai, a declarat ziariştilor 
că aceasta a constituit un „succes“. 
„Şefii celor două state au consta
tat o identitate de vederi în toate 
problemele abordate“, a arătat Ri
fai. El a anunţat, de asemenea, că 
preşedintele Pakistanului, Yahya 
Khan, a acceptat invitaţia de a vi
zita Iordania.

în legătură cu întrevederea din
tre Hussein şi Şahinşahul Iranului, 
Mohammad Reza Pahlavi Ary- 
amehr, Rifai, a declarat că suveranul 
iranian a manifestat o „adîncă în
ţelegere faţă de poziţia Iordaniei 
in criza din Orientul Apropiat“.

Grave 
tulburări 
în Bengalul 
de vest

Delhi 20 (Agerpres)? — După o 
scurtă perioadă de acalmie, inci- 
dentele dintre diversele grupuri ri
vale reprezentate în Parlamentul 
local 'din Bengalul de vest au reiz- 
bucnit în noaptea de’ joi spre vi
neri atît în capitala acestui stat, 
Calcutta, precum şi în districtele 
învecinate, unde tulburările din 
ultimele trei zile au provocat 
moartea a 40 de persoane şi răni
rea altor 350. De asemenea, în par
tea de nord a capitalei Bengalului 
de vest au avut loc adevărate lupte 
care au durat peste trei ore între 
forţele de poliţie şi manifestanţi, 
în partea de sud a oraşului s-au 
înregistrat, de asemenea, grave tul
burări, trupele de ordine deschi- 
zînd focul asupra mulţimii. Numă
rul celor arestaţi se ridică pînă a- 
cum la 340.

Aceste incidente au început 
marţi, în urma demisiei primului 
ministru al cabinetului local din 
Bengalul de vest, Ajoy Mukherjee, 
provocată de divergenţele existente 
între partidele componente ale coa
liţiei guvernamentale. în semn de 
protest împotriva demisiei lui Ajoy 
Mukherjee, sindicatele au făcut a- 
pel la grevă generală. După cum 
s-a anunţat, guvernul federal a ho- 
tărît preluarea conducerii adminis
trative a statului Bengalul de vest, 
iar preşedintele Indiei, Varahagiri 
Venkata Giri, a semnat un decret 
care stipulează suspendarea Adu
nării legislative a statului şi ad
ministrarea lui directă prin inter
mediul guvernatorului S. S. Dha- 
wan.

După întîlnirea de la Erfurt

Declaraţiile lu i 
W. Stoph ş i

Berlin 20 (Agerpres). — Imediat 
după încheierea convorbirilor de 
la Erfurt cu cancelarul R.F. a Ger
maniei, preşedintele Consiliului' de 
Miniştri al R.D. Germane, Willi 
Stoph, a acordat un interviu tele
viziunii din R.D.G., în cadrul că
ruia a arătat că: „discuţiile au fost 
utile“. Caracterizînd poziţia dele
gaţiei R.D.G., vorbitorul a subli
niat „în primul rînd năzuinţa spre 
asigurarea păcii; în al doilea rînd, 
este important că am pornit de la 
problemele hotărîtoare, de la pro
blemele vitale, de la interesele vi
tale ale oamenilor nu numai din 
R.D.G. şi R.F. a Germaniei, ci şi din 
toate ţările Europei“. Răspunzind 
la întrebarea dacă în timpul con
vorbirilor au fost făcute propuneri 
noi din partea R.D.G., Willi Stoph 
a arătat că, întrucît pînă în pre
zent nu s-a primit nici un răspuns 
oficial la propunerea cu privire la 
proiectul de tratat prezentat de 
R D.G., nu a fost necesar să se 
prezinte propuneri noi.

Premierul R.D.G a precizat că în 
cadrul întîlnirii de la Erfurt au fost 
prezentate deschis puncte de ve
dere contradictorii. „Aceasta nu a 
fost pentru noi o surpriză — a 
spus Willi Stoph — şi probabil 
nici pentru cancelarul Willy 
Brandt. Dacă ar fi depins numai 
de R.D.G., chiar întîlnirea de la 
Erfurt ar fi putut contribui ca a- 
ceste convorbiri să se transforme în

tratative autentice eu privire la 
normalizarea relaţiilor dintre 
R.D.G. şi R.F. a Germaniei, pe 
baza dreptului internaţional“.

•8-

Bonn 20 (Agerpres). — într-o 
declaraţie făcută joi seara tele
viziunii vest-germane, după întil- 
nirea de la Erfurt a şefilor de gu
vern ai celor două state germane, 
cancelarul R.F. a Germaniei, Willy 
Brandt, a menţionat ca rezultate 
pozitive ale întîlnirii: „în primul 
rînd şi pe un plan concret faptul 
că ne vom întîlni din nou la Kas
sel, la 21 mai, ceea ce este esenţial 
din punct de vedere politic. în al 
doilea rînd, fiecare dintre noi, aşa 
sper, are acum o înţelegere ceva 
mai bună a situaţiei, pe baza argu
mentaţiei aduse de cealaltă parte“ 
— Willy Brandt a adăugat că în
trevederea în doi cu Willi Stoph, 
preşedintele Consiliului de Miniştri 
al R.D. Germane, „a fost foarte 
concludentă“. „Această întrevedere 
a evidenţiat multe păreri contra
dictorii, dar şi multe lucruri care 
indică interese comune — a spus 
Brandt. Revine acum experţilor 
noştri să facă catalogul punctelor 
asupra cărora dezacordul este corn-, 
plet şi al acelor puncte asupra că
rora poate fi căutată o înţelegere. 
Tocmai pe această bază va fi pre
gătită cu grijă întîlnirea de la 
Kassel“.

Sesiunea extraordinară a Consi
liului de adm inistraţie al P J .II.D .

Intervenţia reprezentantului României
New York 20 (Agerpres). — La 

sediul O.N.U. din New York con
tinuă lucrările sesiunii extraordi
nare a Consiliului de administraţie 
al Programului Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare, consacrată exa
minării posibilităţilor de lărgire şi 
intensificare a asistenţei tehnice 
acordate prin intermediul acestui 
organism.

Luînd cuvîntul printre primii 
vorbitori în cadrul dezbaterilor, 
ambasadorul Gheorghe Diaconescu, 
reprezentantul permanent al Româ
niei la O.N.U., a subliniat intere
sul deosebit pe care ţara noastră 
îl acordă consolidării rolului O.N.U. 
în dezvoltarea cooperării economice 
internaţionale, în favorizarea pro
gresului economic şi social al tutu
ror statelor şi în special al ţărilor 
în curs de dezvoltare. El s-a referit 
la cîteva măsuri care, după păre
rea delegaţiei române, ar putea

contribui la creşterea contribuţiei 
Programului Naţiunilor Unite în 
acest domeniu, la sprijinirea efor
turilor de dezvoltare ce se între
prind în numeroase ţări ale lumii, 
cum ar fi: sporirea resurselor fi
nanciare ale P.N.U.D., identificarea 
unor sectoare prioritare de coope
rare pe un termen mai îndelungat 
între P.N.U.D. şi ţările beneficiare, 
asigurarea unei mai bune coordo
nări între diferite organisme ale
O.N.U. care acordă asistenţă teh
nică etc.

Reprezentantul român a subli
niat în continuare necesitatea apli
cării principiului universalităţii în 
activitatea P.N.U.D., arătînd că 
participarea la această activitate a 
tuturor ţărilor care o doresc ar fi 
în interesul însuşi al creşterii ro
lului acestui organism în ansam
blul relaţiilor economice interna
ţionale.

L u cră r ile  C onferin ţei a g r a r e  
n a ţ io n a le  a  P .C .lta lia n

Roma 20. — Corespondentul 
Agerpres, N. Puicea, transmite: La 
teatrul Petruzzelli din Bari au în
ceput, vineri după-amiază, lucră
rile celei de-a Il-a conferinţe agra
re naţionale a Partidului Comunist 
Italian. La dezbateri participă 2 000 
de delegaţi, precum şi invitaţi ai 
partidelor de stînga, sindicatelor şi 
organizaţiilor muncitorilor din a- 
gricultură. Pe ordinea de zi se află 
înscrise o serie de probleme ac
tuale ale dezvoltării agriculturii 
italiene, asigurarea unor condiţii

de muncă şi de trai mai bune pen
tru oamenii muncii din acest sector 
important al economiei naţionale, 
apărarea drepturilor politice, so
ciale şi sindicale ale agricultorilor.

In prima zi a lucrărilor conferin
ţei, Gerardo Chiaramonte, membru 
al Direcţiunii P.C.I., responsabilul 
Comisiei agrare a partidului, a pre
zentat un amplu raport, după care 
au început discuţiile.

Duminică, cînd se vor încheia 
lucrările conferinţei, este prevă
zută şi o mare adunare de masă.

Cu prilejul 
Zilei naţionale  

de luptă a po
porului v ietn am ez

Saigon 20 (Agerpres). — Cu 
prilejul celei de-a 20-a aniver
sări a Zilei naţionale de luptă 
contra imperialiştilor americani, 
Prezidiul Comitetului Central 
al Frontului Naţional de Elibe
rare, Comitetul Central al A- 
liarîţei forţelor naţionale, demo
cratice şi paşnice din Vietnam şi 
Guvernul revoluţionar provizoriu 
al Republicii Vietnamul de Sud 
au adresat populaţiei sud-vietna- 
meze şi forţelor armate popula
re de eliberare apelul de a-şi 
intensifica eforturile în vederea 
obţinerii victoriei finale în lup
ta împotriva agresiunii america
ne. Subliniind că planurile im
perialiste ale S.U.A. privind 
Vietnamul datează din 1950, a- 
pelul relevă că raportul de forţe 
este în prezent net favorabil 
forţelor patriotice, în ciuda su
periorităţii maşinii de război a- 
mericane. „Aceasta, se spune în 
apel, a cunoscut în ultima pe
rioadă eşecuri tot mai grele, e- 
voluţia situaţiei fiind carac
terizată în prezent prin confu
zia crescîndă a trupelor agre
soare, pe de o parte, şi creşte
rea continuă şi maturizarea for
ţelor patriotice sud-vietnameze, 
pe de alta“.

Apelul cheamă forţele patrio
tice, păturile progresiste şi toa
te persoanele animate de grija 
faţă de viitorul ţării să-şi in
tensifice lupta pentru încetarea 
războiului de agresiune ameri
can, pentru retragerea' din Viet
namul de sud a trupelor ame
ricane şi satelite, pentru răs
turnarea regimului Thieu-Ky- 
Khiem şi respectarea dreptului 
poporului sud-vietnamez de a-şi 
soluţiona .singur, fără amestec 
din afară, problemele interne.

JAPONIA. La Tokyo a fost 
inaugurată cea mai înaltă clă
dire din Japonia, noul Centru 
de Comerţ Mondial, cu 40 de 
etaje, ridicat în doi ani şi şap
te luni. Clădirea este cu 5 m 
mai înalţă decît clădirea Kasu- 
migaseki, cu 36 de etaje. S-au 
folosit 15 000 de tone de oţel, 
20 000 tone de beton.

Spre o nouă dezvol
tare a relaţiilor 
ungaro-franceze

Comentînd evoluţia relaţiilor e- 
conomice ungaro-franceze, în le
gătură cu vizita pe care o face în 
aceste zile la Budapesta, André 
Bettencourt, ministru delegat pe 
lingă primul ministru, însărcinat 
cu planificarea şi administrarea te
ritoriului Franţei, agenţia M.T.I. 
relevă că relaţiile ungaro-franceze 
au început să se dezvolte mai ales 
după vizita făcută în urmă cu doi 
ani, la Paris, de şeful guvernului 
ungar, Jeno Fock. In anul 1968, la 
Paris — continuă comentariul 
M.T.I. — a fost constituită o co
misie mixtă de colaborare tehni- 
co-ştiinţifică între cele două ţări, 
care a stabilit, în prima sa sesi
une, că între Ungaria şi Franţa se 
realizează colaborarea în industria 
constructoare de maşini, în cea chi
mică, în producţia de aluminiu, în 
cea de televizoare în culori şi a 
maşinilor de calcul şi că colabo
rarea se poate dezvolta în conti
nuare în domeniile industriei elec
tronice, a telecomunicaţiilor, a 
industriei uşoare şi de prelucrare 
a produselor agricole.

Multe dintre prevederile proto
colului Comisiei mixte, relevă £- 
genţia, au şi fost realizate prin a- 
corduri directe între întreprinderi 
maghiare şi franceze. Astfel, s-a 
creat întreprinderea mixtă maghia- 
ro-franceză pentru construcţia de 
tractoare „Dutra-Robust“, a fost 
semnat acordul pentru colaborarea 
dintre Ungaria şi Franţa pe piaţa 
internaţională în domeniul indus
triei petrolului şi gazelor. In urma 
acordului încheiat de uzinele de 
vagoane şi de maşini de la Gyor 
şi uzinele Renault, anul trecut la 
Gyor a început producţia de mo
toare MAN pe bază de corporaţie.

La începutul lunii ianuarie a 
acestui an, ministrul comerţului

S. U.

„Campania de primă
vara pentru pace“

Washington 20 (Agerpres). *— In 
cadrul „campaniei de primăvară 
pentru pace“, iniţiată de organiza
ţiile pacifiste din Statele Unite, în 
marile oraşe americane se desfă
şoară acţiuni de protest împotriva 
războiului dus de S.U.A. în Viet
nam. Joi a început la Washington 
„săptămîna de luptă împotriva în
corporărilor“. Peste 600 de ‘tineri 
au manifestat în faţa unui centru 
de recrutare din capitala ameri
cană, scandînd lozinci antirăzboi
nice şi purtînd pancarte care ex
primau dezacordul faţă de agre
siunea americană în Vietnam. Or
ganizatorii demonstraţiei au insta
lat în faţa centrului de recrutare 
un sicriu în care tineri, unul cîte 
unul, şi-au depus ordinele de în
corporare. în cadrul mitingului or
ganizat la încheierea manifestaţiei, 
vorbitorii au arătat că tinerii ame
ricani „preţuiesc acele idealuri pen
tru care au luptat întemeietorii 
Statelor Unite şi nu acelea pentru 
care sîntem chemaţi să luptăm în 
Vietnam“.

„Americani — nu deveniţi uci
gaşi“, „Înrolîndu-vă în armată veţi 
avea aceeaşi soartă ca cei 40 000 
de soldaţi ucişi în Vietnam“ — 
sínt lozinci pe care le-au scandat 
participanţii la o puternică demon
straţie antirăzboinică organizată de 
„Noul comitet de mobilizare pentru 
încetarea războiului din Vietnam“, 
ce a avut loc în faţa centrului de 
recrutare din New York. Manifes
taţii asemănătoare au avut loc în 
ultimele zile şi în alte oraşe — 
Philadelphia, San Francisco şi San 
Rafael (statul California).

In timpul demonstraţiilor din di
ferite oraşe, poliţia a intervenit 
operînd arestări. In total au fost 
arestate peste 400 de persoane.

După cum a declarat în cadrul 
unei conferinţe de presă un repre
zentant al „Noului comitet de mo
bilizare pentru încetarea războiu
lui din Vietnam“, „campania de 
primăvară pentru pace“ va conti
nua prin iniţierea unor noi mani
festaţii.

Generalii pe b
Aproape patru luni au fost ne

cesare comisiei de anchetă conduse 
de generalul William Peers pentru 
a aduna fapte şi dovezi legate de 
masacrul întreprins de militarii a- 
mericani în urmă cu doi ani îm
potriva populaţiei civile din satul 
sud-vietnamez Song My. Mult 
timp, Ministerul Apărării al S.U.A. 
şi alte cercuri politice au încercat 
să arunce un văl al tăcerii asupra 
celor întîmplate. Dar marţi, cînd 
generalul Peers i-a convocat pe 
ziarişti la Pentagon pentru a le 
comunica rezultatele anchetei, de- • 
claraţiile sale au avut efectul unei 
bombe. Intr-adevăr, faptele erau 
mult prea evidente şi demascatoa
re pentru a mai putea fi ascunse 
în faţa opiniei publice.

Nu mai puţin de 14 ofiţeri — 
între care doi generali, trei colo
nei, doi locotenent-colonei, trei 
maiori şi patru căpitani — elemen
te de elită ale armatei americane, 
au fost acuzaţi în mod oficial de 
comisia de anchetă de a fi „tăi
nuit“ masacrul comis la 16 martie 
1968 la Song My. în fruntea lis
tei se află generalul Samuel Kos
ter, fost comandant al diviziei „A- 
merical“ în Vietnamul de sud, şi 
adjunctul său, generalul George 
Young. Generalul Peers a ţinut să

precizeze că ancheta întreprinsă a 
permis să se stabilească faptul că „a- 
numite persoane, acţionînd în mod 
intenţionat sau nu, au împiedicat 
ca informaţiile deţinute în legătu
ră cu acest caz să fie transmise 
autorităţilor ierarhice superioare“. 
El a menţionat că în cursul in
vestigaţiilor au fost audiaţi 400 de 
martori, ale căror depoziţii au urii- 
plut un dosar de 20 000 de pagini. 
Dar mult mai importantă a fost 
recunoaşterea oficială a şefului co
misiei de anchetă că „o tragedie 
de mari proporţii“ a avut loc în 
satul Song My.

Şocul acestor revelaţii a fost pu
ternic resimţit de opinia publică 
americană. Intr-adevăr, Pentago
nul, în special, a căutat prin toate 
mijloacele să promoveze un curent 
de neîncredere în rîndurile popu
laţiei faţă de veridicitatea faptelor 
dezvăluite de numeroşi martori o- 
culari în legătură cu acest masa
cru.

„Afacerea Song My“ comportă 
în prezent două principale capete 
de acuzăre. Primul îi priveşte pe 
executanţii masacrului: patru ofi
ţeri, patru sergenţi şi doi soldaţi. 
Dar această listă nu este încă de
finitivă, şi Pentagonul a lăsat să 
se înţeleagă că numele altor 34 de

suspecţi ar putea să se alăture pri
mului grup de inculpaţi. Al doilea 
cap de acuzare se referă la cei 14 
ofiţeri superiori învinuiţi de a fi 
încercat să muşamalizeze afacerea. 
Ţinînd seama de gradele şi func
ţiile lor, învinuirile aduse sínt şi 
mai grave, ei fiind pasibili de 
Curtea Marţială.

Acum, cînd s-au împlinit doi 
ani de la crima împotriva civililor 
din Song My, este binevenită o 
reamintire a acestei drame. In zo
rii zilei de 16 martie 1968, din mai 
multe elicoptere au debarcat în sa
tul Song My militarii companiei 
americane C. Satul a fost încercuit, 
apoi de pretutindeni s-a deschis 
focul. Militarii americani au revăr
sat un torent de foc timp de a- 
proape două ore asupra a tot ceea 
ce le apărea în faţa ochilor. De ce? 
„Din răzbunare“ — au afirmat u- 
nii martori în cúrsul anchetei, în
trucît compania lor suferise pier
deri grele. „Din ordinul căpitanu
lui Medina“, au declarat alţii. Fapt 
este că aproape toţi bătrînii, fe
meile şi copiii satului au fost ucişi.

Mai multe rapoarte făcute de 
militari americani, între care pilo
tul unui elicopter care a semnalat 
prin radio că „se petrece ceva la 
Song My“, precum şi mărturiile

trimise în scris Ministerului Apă
rării de un fost militar american 
în Vietnam, care a întreprins o an
chetă proprie, au rămas fără nici 
un ecou. A trebuit ca un mic ziar, 
„Plaine Dealer“, să publice foto
grafiile masacrului făcute de un 
fost fotograf al armatei america
ne, Ronald Haeberle, pentru ca să 
izbucnească scandalul. Mărturiile 
s-au multiplicat, limbile s-au dez
legat, interviurile apăreau în toate 
marile ziare din S.U.A. Chiar şi 
preşedintele Nixon a fost* obligat 
să ia poziţie, afirmînd, la 26 no
iembrie anul trecut, că masacrul 
de la Song My „revoltă conştiinţa 
poporului american“.

Ancheta ordonată de Pentagon 
nu este încă terminată. Dovezile 
adunate şi acuzaţiile aduse com
portării inumane a ofiţerilor şi 
subalternilor lor faţă de populaţia 
civilă din Vietnamul de sud sínt 
însă mai mult decît revelatorii- 
Probabil că toţi generalii, coloneii 
şi ceilalţi ofiţeri şi soldaţi acuzaţi 
vor compărea în faţa unei Curţi 
Marţiale. Dar cele ce s-au întîm- 
plat la Song My, ca şi nenumă
rate alte crime comise de trupele 
americane împotriva poporului 
vietnamez pun pe banca acuzării 
însuşi războiul dus de Statele U- 
nite în Vietnam.

I. RETEGAN

’•  AGENŢIA TASS ANUNŢA CA, printr-un decret al Prezidiului Sovie
tului Suprem-al Uniunii Sovietice, la 14 iunie 1970 vor avea loc alegeri 
pentru Sovietul Suprem al U.R.S.S.
•  PARLAMENTUL PRINCIPATULUI LIECHTENSTEIN a ales joi ca 
şef al noului guvern al ţării pe Alfred Hübe, liderul „Uniunii Patriotice“. 
Conform constituţiei, liderul Partidului Minoritar în parlament, Hans 
Batliner, devine in mod automat vicepremier al guvernului.

Este pentru prima oară din 1928, cînd partidul Uniunea Patriotică, 
apreciat ca grupare politică de stînga deţine o majoritate de 8 locuri din 
cele 15 în noul parlament. s

’•  SENATUL S.U.A. A APROBAT joi proiectul de lege prin care se 
interzice reclama în favoarea fumatului, la posturile americane de radio 
şi televiziune. Proiectul prevede, de asemenea, ca, la şase luni după 
intrarea în vigoare, producătorii să înscrie pe pachetele de ţigări un 
sever avertisment prin care să se atragă atenţia asupra pericolului deo
sebit pentru sănătate, pe care îl reprezintă fumatul.

Coordonate universale
•  LA PRAGA, AU LUAT SFÎRŞIT LUCRĂRILE CONFERINŢEI IN
TERNAŢIONALE TEORETICE CU TEMA „LENIN ŞI PROBLEMELE 
DEMOCRAŢIEI SOCIALISTE“, organizată de revista teoretică a C.C. al 
P.C. din Cehoslovacia „Nova Mysl“, cu ocazia centenarului naşterii lui 
V. I. Lenin. La lucrări au participat reprezentanţi ai revistelor teoretice 
de. partid din unele ţări socialiste. In ultima, zi a lucrărilor, Nestor Ignat, 
redactorul-şef adjunct al revistei „Lupta de clasă“, a prezentat o expunere 
în legătură cu esenţa democratică a orînduirii noastre socialiste. Expu
nerea a fost urmărită cu interes de cei prezenţi.
•  MEDICUL VETERINAR ITALIAN, LIBORIO BONIFACIO, a fost 
autorizat să experimenteze serul său împotriva cancerului. Comisia de 
anchetă, instituită luna trecută la cererea guvernului italian, a hotărît 
ca serul descoperit de Bonifacio, avînd la bază proteine extrase din 
glande de capră, să fie experimentat pe cinci bolnavi internaţi la un 
spital din Roma Experienţele vor dura mai multe săptămîni, iar primele 
rezultate vor fi cunoscute în următoarele trei-patru luni.

Bonifacio a declarat ziariştilor că serul său, pe care îl foloseşte de 
aproximativ 19 ani, a avut efecte curative asupra mai multor bolnavi 
de sarcom.

exterior al Ungariei, József Biro, 
a făcut o vizită la Paris, unde a 
semnat acordul economic şi co
mercial pe următorii cinci ani.

Anul trecut, comerţul bilateral 
ungaro-francez a atins cel mai 
înalt nivel al său, depăşind . 450 
milioane de franci, faţă de "250— 
300 milioane franci în anii prece
denţi, ceea ce înseamnă că numai 
într-un singur an volumul comer
ţului dintre cele două ţări a sporit 
cu 50 la sută. Totuşi, subliniază a- 
genţia citată, de un număr de ani 
balanţa comercială între cei doi 
parteneri are sold pasiv pentru 
Ungaria. Anul trecut de exemplu, 
importul Ungariei din Franţa a re
prezentat 240 milioane franci, iar 
exportul a fost de numai 165,5 mi
lioane franci.

In vederea studierii posibilităţi
lor de reducere a acestei diferenţe, 
la mijlocul lunii aprilie, la Buda
pesta este aşteptată o delegaţie co
mercială franceză care urmează să 
studieze posibilităţile creşterii im
portului francez din Ungaria, De 
ambele părţi, îşi conchide comen
tariul agenţia M.T.I., se observă 
năzuinţa ca relaţiile economice şi 
culturale ungaro-franceze să se 
dezvolte în continuare în anul 
1970.

(Agerpres)

Cît
de J ă tr in “ 
este omul ?

N u  d e  m u lt, d o c to ru l L ou is  
L e a k e y  a  a n u n ţa t la  N a iro b i, ca
p ita la  K é n y é i ,  că  a  id e n tif ic a t u n  
g ru p  u m a n  ce  d a te a z ă  d e  a p ro x i
m a tiv  20 m ilio a n e  d e  an i, ceea  
ce d u b le a ză  v îr s ta  fo s ile lo r  u n o r  
sp e c ii în r u d ite  cu  o m u l d e sc o p e r i
te  p în ă  în  p r e z e n t.

D o c to ru l L o u is  L e a k e y  a  d e c la 
ra t că , p o tr iv i t  d e sc o p e r ir i lo r  sa le , 
e p o ca  in  ca re  o m u l s -a  s e p a ra t d e  
m a im u ţă  p o a te  f i  îm p in să  în a p o i 
cu  a p r o x im a tiv  u n  m ilio n  d e  g e 
n e ra ţii . In  s p r ij in u l a f ir m a ţie i  sa le , 
e l a  a d u s  m a x ila r e le  ş i d in ţ i i  gă 
s i ţ i  la  R u s tîh g a  ş i S o n g o r  (K e n y a )

c a re  a p a r ţin e a u , p ro b a b il ,  u n e i  
sp e c ii a sem ă n ă to a re  o m u lu i ş i  ca re  
a  tr ă i t  în  t im p u l p r im e i ju m ă tă ţ i  
a  m io c e n u lu i, cu  m u l t  în a in te  d e  
p e r io a d a  g lac iară .

F o sile le  e x p u se  s p r e  e x a m in a re , 
p r o v e n in d  se  p a re  d e  la  8 „oa
m e n i“, p u r ta u  u rm e le  d e s tu l  d e  v i 
z ib ile  a le  d e v o ră r ii:  h ie n e  sa u  a lte  
c a rn iv o re  a se m ă n ă to a re  lo r  ca re  
„ ro d ea u “ c a d a v re le  în  u rm ă  cu  19 
m ilio a n e  d e  a n i p e  c o lin e le  ce  m ă r 
g in ea u  la cu l d in  r e g iu n e a  e s t ic ă  a  
K é n y é i .  „L a p r im a  v e d e r e  n im ic  
n u  p a re  e x tra o rd in a r , sp u n e a  d o c 
to ru l, d a r  în  re a lita te  e s te  v o rb a  
d e  c e le  m a i v e c h i o m in id e  id e n t i
f ic a te  p în ă  în  p r e z e n t“. E l a  p r o 
p u s  ca  n o u a  sp e c ie  să  p o a r te  n u 
m e le  d e  K e n y a p ith e c u s  A fr ica n u s:  
o f i in ţă  a p ro p ia tă  o m u lu i, m ică  ş i  
o m n iv o ră , fă ră  n ic i o  a rm ă  p e n tr u  
a se  a p ă ra  îm p o tr iv a  c a rn iv o re lo r  
ra p a ce . El e s te  c o n s id e ra t p r e 
cu rso r  a l sp e c ie i K e n y a p ith e c u s  
W ic k e r i, ca re  a  e x is ta t  10 m ilio a 
n e  d e  a n i m a i t î r z iu  ş i a le  că ru i 
fo s ile  au  fo s t  d e sc o p e r ite  d e  a ce 
la ş i d o c to r  L e a k e y  în  u rm ă  cu  şa se  
a n i la  F o r t-T e rn a m , în  K e n y a .  
P în ă  în  p r e z e n t, a c e a s ta  e ra  co n s i
d e ra tă  cea  m a i v e c h e  sp e c ie  d e  
s tră m o ş i a i o m u lu i, d e ş i m u lţ i  s p e 
c ia l iş ti  b ă n u ia u  că a r  p u te a  f i  d e s 
c o p e r i te  ş i fo s ile  m a i v e c h i, în  
sp e c ia l în  In d ia  sa u  A fr ica . N oua  
d e sc o p e r ire  a  p ro f . L e a k e y  v in e  să  
c o n firm e  a cea stă  ip o te ză .

(„ACTION“ — TUNIS)
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